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PROCESUL-VERBAL nr. 46 
al ședinței publice a Consiliului Audiovizualului 

din 25 noiembrie 2022, ora 11:00 

 

Mun. Chişinău,  

Consiliul Audiovizualului,  

bir. 203, Sala de ședințe  

 

TOTAL MEMBRI AI ŞEDINŢEI: 

TOTAL DECIZII APROBATE: 

ANEXE:  

5 

7 

Deciziile CA 350 - 356 
   

PREŞEDINTA: Liliana VIȚU-EȘANU 
  

VICEPREȘEDINTA: 

 

MEMBRI PREZENȚI: 

Ana GONȚA 

 

Tatiana CRESTENCO, Ruslan MIHALEVSCHI, Eugeniu RÎBCA 
  

MEMBRI ABSENŢI: Orest DABIJA și Larisa TUREA 
  

SAC: Olimpiada MORARU 

Tatiana EFTODI 
  

SJ: 
 

Grigore CHIȚANU 

INVITAȚI: V. MOLEA, conferențiar universitar, doctor habilitat în filologie 

 

 

ORDINEA DE ZI: 

 

NR. 

CRT. 
DENUMIREA CHESTIUNII 

RESPONSABIL 

DE 

PREGĂTIRE 

RAPORTOR 

1.  

Cu privire la examinarea rezultatelor monitorizării 

unor servicii media audiovizuale de televiziune la 

capitolul protejarea patrimoniului lingvistic și 

cultural-național – art. 19 alin. (2) din Codul 

serviciilor media audiovizuale, urmare a autosesizării 

vicepreședintei Consiliului Audiovizualului, Ana 

Gonța 

 

DCSMA Conf. 

univ. dr. hab. în 

filologie 

V. MOLEA 

 

V. STEȚCAIA 

2.  

Cu privire la bilanțul concursului pentru suplinirea 

capacității disponibile (8 sloturi) a Multiplexului A, 

anunțat prin Decizia Consiliului Audiovizualului al 

Republicii Moldova nr. 290 din 09 septembrie 2022 

 

DLF S. MARTIN 

3.  Cu privire la examinarea cererii de reperfectare a DLF S. MARTIN 
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licenței de emisie eliberată „Radio Top” SRL pentru 

serviciul de radiodifuziune sonoră „Radio Alla” 

 

4.  

Cu privire la inițierea consultărilor publice asupra 

proiectului Raportului anual al furnizorilor privați de 

servicii media  

 

DLF S. MARTIN 

5.  

Cu privire la examinarea cererii de reperfectare a 

condițiilor la autorizația de retransmisiune eliberată 

„INTERVAL-TV” SRL  

DACD V. BUJNIȚA 

6.  

Cu privire la examinarea demersului AO BCD 

„Alcoolici Anonimi Moldova” referitor la 

mediatizarea unor spoturi 

 

SPP L. GUȚU 

7.  

Diverse: Cu privire la monitorizarea furnizorilor 

publici și privați naționali de servicii media de 

televiziune la capitolul respectării prevederilor art. 4 

alin. (3) lit. a), b), c), alin. (4), alin. (7) și alin. (9) din 

Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii 

Moldova  

 

Președinta CA 
L. VIȚU-

EȘANU 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

– Bună ziua. Suntem 5 membri prezenți la ședință. Constat caracterul 

deliberativ. Cine este pentru deschiderea ședinței, rog să votăm?  

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Cine este pentru aprobarea Ordinii de zi și dacă vor 

exista propuneri la Diverse? 

 

– Propuneri nu sunt. 

 

– Eu voi avea o propunere. Am discutat-o în prealabil, voi avea o 

propunere cu privire la monitorizarea unor posturi. Cine este pentru 

aprobarea Ordinii de zi? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Astăzi continuăm ce am început în vară. Mă bucur 

că o avem prezentă în sală pe dna Molea, conferențiar 

universitar, doctor habilitat în filologie, pentru că astăzi continuăm, dar 

și vom termina acel control propus de colega noastră, Aneta. Vă 

spunem „bine ați venit!” Să începem cu primul subiect. 

 
 

 

 

 

 



Procesul-verbal nr. 46 al ședinței publice a CA din 25 noiembrie 2022, ora 11:00 

 

 

Pagina 3 din 37 

 

ORDINEA DE ZI: CHESTIUNEA  nr. 1 

Cu privire la examinarea rezultatelor monitorizării unor servicii 

media audiovizuale de televiziune la capitolul protejarea patrimoniului 

lingvistic și cultural-național – art. 19 alin. (2) din Codul serviciilor 

media audiovizuale, urmare a autosesizării vicepreședintei Consiliului 

Audiovizualului, Ana Gonța 

V. STEȚCAIA:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

V. MOLEA,  

conferențiar univ.,  

dr. hab. în filologie: 

 

 

– Conform prevederilor alin. (2) al art. 19 Responsabilități culturale 

din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova 

nr. 174/2018 (în continuare – CSMA): „Furnizorii de servicii media 

asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice și 

sintactice ale limbii române și ale celorlalte limbi de difuzare în 

cadrul programelor audiovizuale”.  

Totodată, problema respectării normei lingvistice trebuie să 

constituie o prioritate pentru toți furnizorii de informație, care 

propagă, astfel, limba română corectă în rândul populației.  

Astfel, în scopul verificării modului de respectare a prevederilor 

legale în acest sens de către furnizorii de servicii media audiovizuale 

aflați în jurisdicția Republicii Moldova, Consiliul Audiovizualului al 

Republicii Moldova (în continuare – CA) a stabilit în Planul de acțiuni 

pentru anul 2022 (Obiectivul 3, acțiunea 3.1), monitorizarea serviciilor 

de programe ale furnizorilor de servicii media audiovizuale la 

capitolul protejarea patrimoniului lingvistic și cultural-național.  

Prin Decizia nr. 233 din 08 iulie 2022, CA a dispus 

monitorizarea a 11 servicii media audiovizuale de televiziune la 

capitolul protejarea patrimoniului lingvistic și cultural-național – art. 

19 alin. (2) din CSMA, urmare a autosesizării vicepreședintei CA, 

Ana Gonța.  

Astfel, prin Decizia CA nr. 280 din 02 septembrie 2022, la acest 

capitol, au fost examinate rezultatele monitorizării serviciilor media 

audiovizuale de televiziune „Moldova-1”, „Prime”, „N4”, „RTR 

Moldova” și „NTV Moldova”. 

Prin urmare, în colaborare cu conferențiarul universitar, doctor 

habilitat în filologie, Viorica Molea, CA a supus monitorizării alte 

șase servicii media audiovizuale de televiziune: „TV8”, „Jurnal TV”, 

„TV6”, „PRO TV Chișinău”, „Publika TV” și „Primul în Moldova” în 

perioada septembrie–noiembrie 2022, obiectul monitorizării 

constituind exprimarea orală a jurnaliștilor în cadrul buletinelor de 

știri, talk-show-urilor politice și a programelor de divertisment.  

Rezultatele monitorizării, conform raportului (în anexă), au 

atestat în cadrul serviciilor media audiovizuale multiple încălcări 

privind respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice şi 

sintactice ale limbii române, prevăzute de art. 19 alin. (2) din Codul 

serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova. 

 

– Mulțumesc. O invităm pe dna Viorica Molea. Vă rugăm să prezintați 

detalii din raportul de monitorizare. 

 

 

– Bună ziua, stimată doamnă președinte, stimați membri ai Consiliului 

și stimați membri ai mass-mediei. Îmi permiteți să prezint cel de-al 

doilea raport. Primul a fost prezentat la sfârșitul lunii august, început 
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de septembrie. Am avut de monitorizat alte 6 posturi, atunci am 

monitorizat 5, astfel încât astăzi venim cu rezultatele acestei 

monitorizări. 
 

Corectitudinea exprimării orale și scrise reprezintă o condiție 

elementară în procesul de educare, de instruire a unei generații. Un 

popor agramat denotă un nivel scăzut de civilizare, fapt care 

presupune lipsa unor perspective de evoluție culturală. Or, tocmai 

cultura, prin toate formele ei, garantează prosperarea unei națiuni. 

Deși acest adevăr este bine cunoscut, totuși în mentalitatea multora 

cultura vorbirii și a scrierii stă pe un plan secund, fiind considerată 

nerelevantă în condițiile unei competiții tot mai acerbe de esență 

consumeristă. 

În cazul nostru, al spațiului postsovietic, aflat în derivă 

lingvistică de mai multe decenii, curățarea, cizelarea, promovarea 

culturii vorbirii și a scrierii trebuie să devină primordiale, întrucât 

acest fapt ne garantează perpetuarea ca neam.  

În prezent, rolul covârșitor pentru propagarea limbii literare, a 

limbii îngrijite, bogate în semnificații și structuri coerente le revine 

tuturor celor a căror preocupare zilnică este cuvântul rostit și scris, și 

anume, jurnaliștilor. Orice s-ar spune, ei sunt primii care ajung la 

mintea și sufletul vorbitorului de limbă română. Prin urmare, ei poarta 

și cea mai mare responsabilitate.  

Am fost solicitată să realizez monitorizarea privind 

corectitudinea exprimării a unsprezece posturi TV (Moldova1, 

JurnalTV, ProTV, TV8, PublicaTV, N4, PrimeTV, NTV Moldova, 

Primul in Moldova, TV6, RTR Moldova), al căror impact în societatea 

noastră este destul de mare. Am monitorizat, preponderent, 

exprimarea orală din cadrul emisiunilor (buletine de știri, programe de 

divertisment, talk-show-uri politice), o misiune destul de dificilă, 

întrucât la audiere nu întotdeauna poți distinge diverse tipuri de 

inadvertențe; atenția „fuge” și îți scapă multe subtilități de exprimare. 

Remarcăm, pe de o parte, o îmbunătățire în utilizarea limbii 

literare standard a jurnaliștilor față de, să zicem, două decenii în urmă, 

când numărul și gravitatea greșelilor erau copleșitoare. Este vorba de 

dicția prezentatorilor, a moderatorilor, de vocabularul mult mai bogat, 

de prezența de spirit a multora dintre ei în situații neprevăzute. Pe de 

altă parte, observăm perpetuarea unor erori „istorice”, adică a unor 

inadvertențe care au fost comentate, analizate repetat de către filologi 

în spațiul mediatic de la noi prin numeroasele tablete de cultivare a 

limbii. 

Există greșeli care sunt comise din cauza mai multor factori de 

natură psihologică sau fiziologică, cum ar fi graba, stresul, oboseala și 

acestea pot fi ușor înlăturate în condiții adecvate de muncă, însă 

atestăm multe greșeli, din păcate, produse din necunoașterea normelor 

limbii literare, a căror înlăturare necesită atât o analiză minuțioasă, cât 

și un studiu aprofundat al acestora. 

Relevăm, de asemenea, că în emisiunile elaborate, pregătite 

minuțios de redactori, editori (știrile, de exemplu) se atestă mai puține 

greșeli, pe când în cadrul emisiunilor în direct (live) frecvența 

diverselor erori este mult mai mare, fiind comise greșeli gramaticale și 
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stilistice, care, deseori, denaturează mesajul și-l fac ininteligibil. 

În cadrul acestui amplu proiect de monitorizare, abordăm modul 

de exprimare al jurnaliștilor din punctul de vedere al corectitudinii sub 

toate aspectele și grupăm inadvertențele, erorile atestate în 

conformitate cu cele cinci norme de bază ale limbii române: 

fonologică, lexico-semantică, morfologică, sintagmatică sau 

sintactică și stilistico-funcțională. 

Propunem atenției unele încălcări ale normelor sus-menționate la 

posturile monitorizate în perioada septembrie – noiembrie. 

 

Postul de televiziune „JURNAL TV” 

 

Au fost monitorizate în decursul lunii septembrie 2022, conform 

grilei propuse de Consiliul Audiovizualului, următoarele emisiuni: 

Jurnalul orei 19:00 (șapte ediții); Pop corn show (o ediție); trei 

programe din orele de maximă audiență (Secretele puterii și Cabinetul 

din umbră). 

 

I. Încălcări ale normei fonologice: 
Accentuare greșită: „iar modul de deplasare al acestora 

generează dispute în rândul participanților la trafic.” (Jurnalul orei 

19:00, 09.09.22) – corect: dispute, trafic. 

 

II.  Încălcări ale normei lexico-semantice:   „Cum decurg 

lucrurile aici și când am putea avea o finalitate?” (Secretele puterii, 

08.09.22) – corect: ar putea fi încheiate. 

 

III. Încălcări ale normei morfologice: 
Forme greșite ale unor părți de vorbire:  „Între timp, magistrații 

Curții de Apel Chișinău au decis ca fosta notară a ceea ce numesc 

procurorii „organizația criminală Plahotniuc” (Jurnalul orei 19:00, 

07.09.22) – corect: fostul notar. Forma de feminin nu există, 

dicționarul, deocamdată, nu atesă. 

Probleme de morfosintaxă:  „Păi, tu vrei să mai citesc toate 

cuvintele corecte...” (PopCorn Show, 07.09.22) – corect: să mai 

citesc corect toate cuvintele. 

 

IV. Încălcări ale normei sintactice: 

Acord greșit al predicatului: „Peste douăzeci și șase de tone de 

pește contaminat cu paraziți a fost descoperit la postul de inspecție la 

frontieră Giurgiulești...” (Jurnalul orei 19:00, 08.09.22) – corect: 

Peste douăzeci și șase de tone de pește contaminat cu paraziți au fost 

descoperite. 

Acord greșit al atributului: „Modificările se referă la ajustarea 

formulei de calcul a primei de asigurare de bază, stabilită în funcție 

de coeficienții de rectificare și sistemul bonus-malus...” ...” (Jurnalul 

orei 19:00, 01.09.22) – corect: a primei... stabilite.  

Diverse dezacorduri sau anacoluturi: (anacoluturi întâlnim, în 

special, în emisiunile de divertisment, în emisiunile în direct). 

Calcuri de structură după model rusesc: „Ce, am înțeles că la tine 

nu-i tare bine azi cu horoscopurile...” (PopCorn Show, 07.09.22) – 
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corect: Ce, am înțeles că  nu-ți prea merge azi cu horoscopurile... 

„Grădinițele, primăria. Și salariile tot.” (Jurnalul orei 19:00, 

09.09.22) – corect: Grădinițele, primăria. De asemenea, și salariile. 

 

V. Încălcări ale normei stilistico-funcționale: 

Tautologii: „Una dintre cele mai importante schimbări va fi 

schimbarea versurilor imnului național.” (Jurnalul orei 19:00, 

09.09.22) – corect: Una dintre cele mai importante schimbări va fi 

modificarea versurilor imnului național; „Cei care nu au capacitate 

sau n-au internet, sau nu se descurcă foarte bine cu tehnologiile vor fi 

asistați de asitenții sociali, da?” (Secretele puterii, 14.09.22) – corect: 

vor fi ajutați de asitenții sociali. 

Pleonasme: „iar practica în continuare se perpetuează, domnule 

ministru...  (Secretele puterii, 14.09.22) – corect: ... iar practica se 

perpetuează, domnule ministru ... 

Echivocuri: „…șapte profesori turci de către securitatea 

moldovenească și transmiterea regimului Erdogan.” (Jurnalul orei 

19:00, 06.09.22) – corect: ... și transmiterea acestora către regimul 

Erdogan. 
 

Postul de televiziune „PRO TV” 

 

Au fost monitorizate emisiunile: Știrile ProTV 19:00 (șapte 

ediții); O seară perfectă (2 ediții); În profunzime (o ediție). 

 

I. Încălcări ale normei fonologice: 
Accentuare greșită: „complici implicați” – corect: complici; 

custodia – corect: custodia.  

 

II. Încălcări ale normei lexico-semantice:   „odată cu vremea 

rece să existe deconectări mai des.” (Știrile Pro TV, 20.10.22) – 

corect: să aibă loc deconectări mai des.  

 

III. Încălcări ale normei morfologice: „o guvernare de 

marionetă”  (Știrile Pro TV, 13.10.22) – corect: guvern-marionetă; 

„optesprezece ani deja de activitate, nu? (Știrile Pro TV, 20.10.22) – 

corect: optsprezece ani de activitate. 

Probleme de corectitudine a adjectivului, a prepoziției, a 

conjuncției: „Marcel Spatari a îndemnat cetățenii să o folosească, 

pentru a le fi stabilită cât mai corect categoria de vulnerabilitate...” 

(Știrile Pro TV, 11.10.22) – corect: pentru a le fi stabilită corect 

categoria. (Adjectivele „corect”, „negativ”, „pozitiv”, „maxim” nu pot 

forma grade de comparație). 

Probleme de morfosintaxă:  „Show-ul a cucerit nu doar prin 

intermediul vocilor, dar și a poveștilor de viață.” (Știrile Pro TV, 

22.10.22) – corect: nu doar prin intermediul vocilor, ci și al 

poveștilor de viață; „Anul următor am fost aleasă să particip la 

campionatul european de la Minsk.” (Știrile Pro TV, 22.10.22) – 

corect: În anul următor am fost aleasă să particip la campionatul 

european de la Minsk. 

 



Procesul-verbal nr. 46 al ședinței publice a CA din 25 noiembrie 2022, ora 11:00 

 

 

Pagina 7 din 37 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV. Încălcări ale normei sintactice: 

Acord greșit al predicatului: „Un alt subiect discutat a fost 

reformele care trebuie implementate ...” (Știrile Pro TV, 17.10.22) – 

corect: Un alt subiect discutat au fost reformele care trebuie 

implementate. 

Diverse dezacorduri sau anacoluturi: (anacoluturi întâlnim, în 

special, în emisiunile de divertisment, în emisiunile în direct): „Chiar 

și așa, clubul ... nu s-a lăsat bătută și a fost salvată de înfrângere de 

același Robert Levandowscki.” (Știrile Pro TV, 13.10.22) – corect: 

Chiar și așa, clubul ... nu s-a lăsat bătut și a fost salvat de înfrângere 

de același Robert Levandowscki…; „Nu a scăpat de bombardamente 

și regiunea Zaporojie.” (Știrile Pro TV, 13.10.22) – corect: Nu a 

scăpat de bombardamente nici regiunea Zaporojie.  

 

V. Încălcări ale normei stilistico-funcționale: 

Tautologii: „Spuneți-ne, vă rog foarte mult, ați spus că se 

solicită ajutorul, procuratura vă solicită ajutorul pe diferite dosare.” 

(În profunzime, 14.11.22) – corect: Spuneți-ne, vă rog foarte mult, 

întrucât ați afirmat că  procuratura vă solicită ajutorul pe diferite 

dosare. 

Amestec de registre, exprimare colocvială: „Ș-acuma sâ-ț spun 

de ce nu-i trist”. (O seară perfectă, 20.10.22) – corect: Și-acuma să-ți 

spun de ce nu-i trist. 

Cacofonii: „Acesta era hrănit cu orez și zahăr, nicidecum cu 

carne.” (Știrile Pro TV, 07.10.22) – corect: Acesta era hrănit cu orez 

și zahăr, dar fără carne.  

Exprimare confuză: „Formația din București era doar opt 

oameni pe teren” (Știrile Pro TV, 20.10.22) – corect: Formația din 

București era compusă doar din opt oameni pe teren. 

 

Postul de televiziune „TV8” 

 

Au fost monitorizate emisiunile: Știri cu Angela Gonța (cinci 

ediții); Știri de weekend (2 ediții); trei programe din orele de maximă 

audiență (Cutia neagră). 

 

I. Încălcări ale normei fonologice: 
Accentuare greșită: „Frânghia cu care aceasta urma să fie 

coborâtă de pe cupolă s-ar fi rupt...” (Știri cu Angela Gonța, 

13.09.22) – corect: Frânghia; „administratorii unor companii de taxi 

...” (Știri cu Angela Gonța, 16.09.22) – corect: administratorii.  

 

II. Încălcări ale normei lexico-semantice:   
Utilizarea improprie a cuvintelor, confuzii paronimice: „Acest 

guvern a fost investit de către un parlament.” (Cutia neagră, 

15.09.22) – corect: Acest guvern a fost învestit de către un parlament. 

Frazeologie: „Orice partid trage plapuma pe el...” (Cutia 

neagră, 15.09.22) – corect: Orice partid trage cenușă la turta lui...; 

„E vorba despre respectarea unor norme de joacă pe piață.” (Cutia 

neagră, 15.09.22)– corect: E vorba despre respectarea unor reguli de 

joc pe piață. 
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III. Încălcări ale normei morfologice: 

Forme greșite ale unor părți de vorbire:  „Femeia ne-a spus că 

mai bine de 15 ani produce miere de albini.” (Știri de weekend, 

24.09.22) – corect: albine; „Sunt absolut de acord. Oamenii trebuiesc 

informați.” (Cutia neagră, 29.09.22) – corect: Sunt absolut de acord. 

Oamenii trebuie informați. 

Probleme de corectitudine a adjectivului, a prepoziției, a 

conjuncției: „Vorbitorii au subliniat necesitatea identificării celor mai 

stringente probleme din justiție, dar mai ales căile de soluționare a 

acestora.” (Știri cu Angela Gonța, 16.09.22) – corect: Vorbitorii au 

subliniat necesitatea identificării problemelor stringente din justiție, 

dar mai ales a căilor de soluționare a acestora. 

Probleme de morfosintaxă: „nivelul de educație ecologică al 

populației.” (Știri cu Angela Gonța, 16.09.22) – corect: nivelul de 

educație ecologică a populației. 

 

IV. Încălcări ale normei sintactice: 

Acord greșit al predicatului: „s-au făcut o reforma întreagă a 

guvernului.” (Cutia neagră, 15.09.22) – corect: ... s-a făcut o reforma 

întreagă a guvernului; „Există și opoziție care serios, într-adevăr, au 

probleme cu justiția”. (Cutia neagră, 15.09.22) – corect: există și 

opoziție, care, într-adevăr, la modul serios are probleme cu justiția. 

Diverse dezacorduri sau anacoluturi: „... în care SIS, cel puțin 

ceea ce am aflat noi între timp, a fost o instituție subordonată 

intereselor unor oligarhi și au prestat în favoarea acestor oligarhi” 

(Cutia neagră, 29.09.22) – corect: ... în care SIS, cel puțin din ceea ce 

am aflat noi între timp, a fost o instituție subordonată intereselor 

unor oligarhi și au prestat servicii în favoarea acestora. 

 

V. Încălcări ale normei stilistico-funcționale: 

Tautologii: „Participarea împreună la proteste, la care Partidul 

Socialiștilor nu participă,” (Cutia neagră, 15.09.22) – corect: 

participarea împreună la proteste, la care Partidul Socialiștilor nu se 

alătură; „Ce fel de jocuri joacă Federația Rusă.” (Cutia neagră, 

22.09.22) – corect: Ce fel de jocuri face Federația Rusă. 

Amestec de registre: „niș nu știu câte modificări s-au făcut.” 

(Cutia neagră, 22.09.22) – corect: Acuma, pe legea procuraturii nici 

nu știu câte modificări s-au făcut. 

 

Postul de televiziune „PUBLICA TV” 

 

Au fost monitorizate emisiunile: Reporter 19:00; Știri 19:30 

(cinci ediții); Prime time (o ediție); Primele știri (o ediție). 

 

I. Încălcări ale normei fonologice: 
Accentuare greșită: „Astfel, acesta devine cel mai scurt 

mandat al unui premier al Regatului Unit.” (Reporter, 17.10.22) – 

corect: astfel; 

 

II. Încălcări ale normei lexico-semantice:   
Utilizarea improprie a cuvintelor: „Furtunile puternice au 
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provocat inundații severe...” (Știri, 17.10.22) – corect: inundații 

masive; „Studiul realizat mai arată că cinsprezece la sută dintre 

tineri intenționează, în următorii ani, să imigreze din țară.” (Știri, 

21.10.22) – corect: să emigreze din țară. 

 

III. Încălcări ale normei morfologice 
 Forme greșite ale unor părți de vorbire:  „e necesar ca 

persoanele responsabile să se ocupe de studierea pieții.” (Reporter, 

17.10.22) – corect: pieței. 

Probleme de corectitudine a adjectivului, a prepoziției, a 

conjuncției: „Prețurile pentru cele mai esențiale alimente, cum ar fi 

pâinea, nu au fost niciodată mai mari...” (Știri, 20.10.22) – corect: 

Prețurile pentru alimentele esențiale, cum ar fi pâinea, nu au fost 

niciodată mai mari; „Am o atitudine extrem de negativă față de orice 

război, mai ales față de cel lângă hotarele noastre.” (Știri, 21.10.22) 

– corect: Am o atitudine negativă față de orice război, mai ales față 

de cel de lângă hotarele noastre. 

Probleme de morfosintaxă: „Lucrările vor fi gata în 2024, apoi 

reparat și podul de pe strada Izmail.” (Reporter, 17.10.22) – corect: 

Lucrările vor fi gata în 2024, apoi va fi reparat și podul de pe strada 

Izmail. 

 

IV. Încălcări ale normei sintactice 

Acord greșit al predicatului: „nivelul ridicat al cotațiilor Platts, 

care au crescut cu 16 procente și au ajuns la 1164 de dolari.” 

(Reporter, 17.10.22) – corect: nivelul … a crescut … și a ajuns … 

„Deputatul Partidului Șor Marina Tauber a fost eliberată din arest la 

domiciliu” (Reporter, 18.10.22) – corect: Deputatul Partidului Șor 

Marina Tauber a fost eliberat din arest la domiciliu. 

Acord greșit al atributului: „Conform legii islamice a Iranului, 

impusă după revoluția din 1979, femeile sunt obligate să-și acopere 

părul și să poarte haine lungi și largi.” (Știri, 18.10.22) – corect: 

Conform legii islamice…, impuse …  

Diverse dezacorduri sau anacoluturi, raporturi sintactice 

defectuoase: „Poliția urmează să stabilească toate circumstanțele 

cazului, dar și ce pedeapsă riscă suspectul.” (Reporter, 17.10.22) – 

corect: Poliția urmează să stabilească toate circumstanțele cazului, 

precum și ce pedeapsă riscă suspectul. (Aici avem o încălcare a 

principiului coordonării: copulativă, și nu adversativă). 

 

V. Încălcări ale normei stilistico-funcționale: 

Echivocuri: „Am o pătură caldă și mâncare pentru prima 

perioadă care nu trebuie încălzită.” (Reporter, 20.10.22) – corect: 

Am o pătură caldă și mâncare pentru prima perioadă, în care nu e 

nevoie de încălzire. 
Aglomerare de genitive: „Autoritățile se tem tot mai mult că s-

ar putea ajunge la demonstrații similare protestelor vestelor 

galbene...” (Știri, 17.10.22) – corect: similare cu  protestele vestelor 

galbene. 
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Postul de televiziune „PRIMUL ÎN MOLDOVA TV” 

 Au fost monitorizate emisiunile: Știri (cinci ediții); Apel 112 (o 

ediție); un program din orele de maximă audiență (Tema). 

 

I. Încălcări ale normei fonologice: 
Accentuare greșită:  „sistem revers gaze naturale… (Tema, 09. 

11.22) – corect: revers; „Intriga constă în rezultatele din statele-

cheie.” (Știri, 09.11.22)– corect: intriga. 

 

II. Încălcări ale normei lexico-semantice:   
Utilizarea improprie a cuvintelor: „Noi eram pe locul doi la 

prețuri mici după Ucraina, în Ucraina erau cele mai ieftine și noi 

eram pe locul doi.” (Tema, 09. 11.22) – corect: Noi eram pe locul doi 

la prețuri mici după Ucraina, unde erau cele mai mici. 

 

III. Încălcări ale normei morfologice: 
 Forme greșite ale unor părți de vorbire: „... asigură patrularea în 

adiacentul aeroportului, dar și pe teritoriul acestuia.” (Apel 112, 

09.11.22) – corect: ... asigură patrularea pe teritoriul aeroportului, 

precum și al celui adiacent. 

Omitere sau utilizare superfluă a articolului: „... proiect școlar 

privind utilizarea resurselor și energiei.”  (Știri, 13.11.22) – corect: ... 

proiect școlar privind utilizarea resurselor și a energiei. (Trebuie să 

utilizăm articolul posesiv în fața fiecărui termen, începând cu al 

doilea); „Scopul este de a atrage atenția autorităților și populației 

asupra necesității utilizării raționale a resurselor și promovării 

energiei regenerabile.” (Știri, 13.11.22) – corect: ... Scopul este de a 

atrage atenția autorităților și a populației asupra necesității utilizării 

raționale a resurselor, precum și a promovării energiei regenerabile. 

Probleme de corectitudine a adjectivului, a prepoziției, a 

conjuncției: „Dar dacă vorbim în termeni mai concreți.” (Tema, 

09.11.22) – corect: Dar dacă vorbim în termeni concreți.; „De ce 

guvernarea procedează atât de neeconomic.” (Tema, 09.11.22) – 

corect: de ce guvernarea procedează neeconomic. (Adjectivul 

neeconomic nu are grad de comparație); „Iată, cine din cetățenii 

noștri vor fi loviți mai puternic de această criză energetică?” (Tema, 

09. 11.22) – corect: Iată, cine dintre cetățenii noștri vor fi loviți mai 

puternic de această criză energetică?; „E vorba de granturi mai 

curând decât credite.” (Tema, 09.11.22) – corect: E vorba de granturi 

mai curând decât de credite. 

 

IV. Încălcări ale normei sintactice: 

Acord greșit al predicatului: „Portalul de știri care au studiat 

problema” (Tema, 09.11.22) – corect: Portalul de știri care a studiat 

problema; „a rămas câteva minute” (Tema, 09.11.22) – corect: au 

rămas câteva minute. 

Calcuri de structură după model rusesc: „Totodată, de către 

oamenii legii se petrec toate acțiunile necesare întru stabilirea tuturor 

circumstanțelor și primirea unei decizii legale pe caz.” (Apel 112, 

09.11.22) – corect: Totodată, se iau toate măsurile necesare de către 

oamenii legii întru stabilirea tuturor circumstanțelor, precum și 
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pentru adoptarea unei decizii legale pe caz; „Un șofer  de 24 de ani, 

aflându-se la volanul unei mașini în habitaclul căreia se afla în 

calitate de pasageră o tânără în vârstă de 23 de ani.” (Apel 112, 

09.11.22) – corect: la volanul unei mașini în al cărei habitaclu. (Aici 

e un acord încrucișat). 

 

V. Încălcări ale normei stilistico-funcționale: 

Pleonasme: „mai ales că cele mai simple și elementare măsuri 

de economisire a energiei sunt la dispoziția tuturor.” (Știri, 13.11.22) 

– corect: mai ales că cele mai simple măsuri de economisire a 

energiei sunt la dispoziția tuturor. 

 

Postul de televiziune „TV 6” 

 

Au fost monitorizate emisiunile: Ora știrilor (cinci ediții); Hai 

să ne căsătorim (o ediție); două programe din orele de maximă 

audiență (Moldova zi de zi). 

 

I. Încălcări ale normei fonologice: 
Accentuare greșită: „Dar spuneți-le, dacă vă stau pe limbă...” 

(Moldova zi de zi, 12.09.22) – corect: Dar spuneți-le, dacă vă stau pe 

limbă...; „Urmează să achite și contravaloarea unui autocamion …” 

(Ora știrilor, 19.09.22) – corect: autocamion; „În replică, Ministerul 

Agriculturii și Industriei...” (Ora știrilor, 20.09.22) – corect: 

Industriei; „Motivul acestor acțiuni, potrivit Reghinei Apostolova, 

este unul: să împiedice oamenii să-și exercite dreptul constituțional la 

protest.” (Ora știrilor, 20.09.22) – corect: să-și exercite. 

 

II. Încălcări ale normei lexico-semantice: 

Utilizarea improprie a cuvintelor: „Persoanele care se află în 

corturile instalate admit careva nereguli.” (Ora știrilor, 20.09.22) – 

corect: ... persoanele care se află în corturile instalate comit unele 

nereguli. 

Calcuri semantice, în special, după limba rusă:  „Șî am vrut 

chiar să dau întrebarea asta dacă contează vârsta sau nu contează.” 

(Hai să ne căsătorim, 11.09.22) – corect: Șî am vrut chiar să pun 

întrebarea asta, dacă are importanță vârsta sau nu. (Se dau 

răspunsuri, iar întrebările se pun sau se adresează). 

 

III. Încălcări ale normei morfologice 
 Forme greșite ale unor părți de vorbire: „Guvernul a declarat o zi 

liberă oficială pentru a permite oamenilor să-i aducă un ultim omagiu 

reginei.” (Ora știrilor, 20.09.22) – corect: Guvernul a declarat în 

mod oficial o zi liberă. 

Probleme de morfosintaxă: Dacă tot vorbim despre gaz și despre 

contract și clauze a contractului, în opinia dvs., există riscul totuși să 

rămânem fără gaze?” (Moldova zi de zi, 19.09.22) – corect: clauze 

ale contractului. 

 

IV. Încălcări ale normei sintactice 

Acord greșit al predicatului: „Nu credeți că premierul Gavrilița, 
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poate, și dumneaei trebuie înlocuit?” (Hai să ne căsătorim, 11.09.22) 

– corect: nu credeți că, poate, și premierul Gavrilița trebuie 

înlocuit?; „Este prezentă și președintele Republicii Moldova Maia 

Sandu.” (Ora știrilor, 19.09.22) – corect: Alături de alți lideri 

mondiali, la procesiune este prezent și președintele Republicii 

Moldova Maia Sandu. 

Calcuri de structură după model rusesc: „Cum livada? Anu ista 

strângem recolta ori ba?” (Hai să ne căsătorim, 11.09.22) – corect: 

Ce vă face livada? Anul acesta strângem recoltă ori ba? 

 

V. Încălcări ale normei stilistico-funcționale: 

 Tautologii: „Regatul unit și-a putut lua rămas bun de la cea 

care a avut cea mai lungă domnie din istoria sa..” (Ora știrilor, 

19.09.22) – corect: Regatul unit și-a putut lua rămas bun de la regina 

care a avut cea mai lungă domnie din istoria sa; „Datele au fost 

prezentate de reprezentanții Ministerului Sănătății.” (Ora știrilor, 

22.09.22) – corect: Datele au fost oferite de reprezentanții 

Ministerului Sănătății. 

Amestec de registre: „Tot urmărind nevestele care au băieți de 

noușpe, optășpe, cinșpe ani traversază așa o vârstă mai dificilă.” 

(Hai să ne căsătorim, 11.09.22) – corect: Tot urmărind nevestele care 

au băieți de nouăsprezece, optăsprezece, cinsprezece ani traversează 

așa o vârstă mai dificilă. 

Exprimare confuză, prolixă: „Toți bărbați au loc în societate și 

loc sub soare și precis că un destin și undeva este o femeie  care  îl 

așteaptă că vrea și stă și aleagă.” (Hai să ne căsătorim, 11.09.22) – 

corect: Toți bărbații au loc în societate și loc sub soare și își doresc 

un destin sigur. Undeva este o femeie care  așteaptă un bărbat și-l va 

alege. 
 

De asemenea, încercăm să identificăm „părțile vulnerabile” 

comune tuturor posturilor monitorizate, întrucât reprezintă atât un 

tipar specific spațiului nostru lingvistic, cât și niște lacune ale 

produselor media de la noi. 

Astfel, referindu-ne la norma fonologică, care cuprinde 

aspecte, precum pronunția, accentuarea cuvintelor, sesizăm prezența 

unor erori ce țin de: 

-  - pronunția verbului a fi la prezent: sînt, în loc de sunt; 

- - Bruksel în loc de Brüsel ș.a. 

- - accentuarea necorespunzătoare normelor în cuvintele: Ucraina în loc 

de Ucraina; amenință în loc de amenință; astfel în loc de astfel; 

precauți în loc de precauți; trafic în loc de trafic; termină în loc de 

termină,  industrie în loc de industrie etc.  

-  

La nivel lexical, sunt frecvente greșeli ce țin de utilizarea 

improprie a unor cuvinte, precum și confuzia paronimică: 

- - Finalitate cu sens de finalizare (Dex: finalitate – scop pentru 

realizarea căruia se desfășoară o acțiune sau o activitate; finalizare – 

realizare a ceva până la sfârșit; încheiere a ceva prin atingerea 

scopului); 

- - A învesti cu sens de a investi (Dex: a învesti – a acorda cuiva în mod 
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oficial un drept, o autoritate, o demnitate, o atribuție; a investi – a 

plasa, a aloca, a cheltui un fond, un capital, diverse mijloace materiale 

într-o întreprindere); 

- - A admite cu sens de a comite (Dex: a admite - a primi ca bun, a 

considera ca adevărat, a îngădui; a comite – a face, a înfăptui, a 

săvârși (o greșeală, o faptă rea)); 

- - Incidente cu sens de accidente (Dex: incident – întâmplare 

neașteptată (și neplăcută) care apare în desfășurarea unei acțiuni; 

accident – eveniment fortuit, imprevizibil, care întrerupe mersul 

normal al lucrurilor (provocând avarii, răniri, mutilări sau chiar 

moartea); 

- - Locație cu loc (Dex: locație – închiriere; chirie plătită pentru 

anumite lucruri luate în folosință temporară); 

- - A favoriza sau a contribui în contexte negative (de ex., a favoriza 

contrabanda) ș.a.  

-  

Normele gramaticale sunt încălcate aproape cu aceeași 

frecvență de toate posturile monitorizate. Cele mai multe erori țin de 

încălcarea diverselor acorduri, precum: 

- - acordul articoluliui posesiv, acordul predicatului cu subiectul; 

acordul atributului ș.a. (acțiune de astăzi ale instituțiilor, va fi 

prețurile la gaz la fel, tone de pește congelat,  infestați etc.); 

- - omiterea sau utilizare superfluă a articolului posesiv, a prepoziției 

(reparația dronelor sau camerelor video; au decretat în regiune 

starea de urgență; să dea o apreciere a acțiunilor Rusiei etc.) 

De categoria erorilor gramaticale țin diversele forme eronate ale 

unor părți de vorbire, precum și, în special, formarea gradelor de 

comparație la adjective care au valoare de superlativ prin sensul lor 

(trebuiesc informați, cele mai stringente probleme, atitudine foarte 

pozitivă sau negativă etc.). 

Omiterea prepozițiilor poate crea confuzii prin modificarea 

raportului sintactic (De ce să-și aibă o instituție care nu și-o poate 

subordona?, unde care din subordonata atributivă ar avea funcție de 

subiect, în locul celei de complement). 

O greșeală frecventă, comună tuturor posturilor monitorizate, 

este utilizarea locuțiunii conjuncționale adversative dar și în locul 

celei copulative și sau precum și. Astfel de erori modifică, de cele mai 

multe ori, conținutul mesajului. De exemplu: În Piața Marii Adunări 

Naționale sunt instalate deja câteva corturi, dar și scena. Aici părțile 

omogene corturi și scena sunt în relații de coordonare, și nu de 

opoziție, prin urmare, trepuie utilizată conjuncția și sau precum și. De 

asemenea, deranjează omiterea unui element corelativ din cadrul 

conjuncțiilor corelative perechi (și este rușinos atât cum a acționat ... 

au acționat organele de drept și ce sentințe au pronunțat). 

Discontinuitatea în exprimare, anacolutul și nerespectarea 

raportului de omogenitate conduc la prejudicierea conținuturilor, 

inducând în eroare receptorul (Sondajul a fost realizat ... la comanda 

și finanțat de Fundația germană pentru libertate. Corect: Sondajul a 

fost realizat și finanțat la comanda Fundației germane pentru 

libertate; Dar acest lucru necesită timp și efortul nostru. Corect: 

necesită timp și efort). 
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Observăm, totodată, mai multe greșeli de stil, care sunt, pe de o 

parte, dezagreabile, iar, pe de altă parte, pot denatura conținutul 

mesajului. Acestea sunt pleonasmele, tautologiile, cacofoniile, 

echivocurile, precum și exprimările prolixe, difuze sau confuze (Și ce-

i mai important, aducea oameni străini în casă care el nu și-a dorit; 

Datele vor fi înregistrate în registrul de stat; nivelul hidrologic al 

apei a scăzut considerabil; Acesta era hrănit cu orez și zahăr, 

nicidecum cu carne; Și cât de mult a devenit mai scump să gătești 

acest fel de mâncare acasă etc.) 
Nu mai puțin frecvente sunt calcurile lingvistice (semantice și 

de structură) după model rusesc, în special (Cum livada?; Ce, am 

înțeles că la tine nu-i tare bine azi cu horoscopurile; Interpreta a 

făcut o totalizare a deceniilor (corect: un bilanț) de activitate. 

Întâlnim și unele lejerități în exprimare prin utilizarea unor 

elemente din limbajul colocvial, familiar, neîngrijit, care, considerăm, 

nu-și au locul în emisiuni televizate, chiar dacă sunt de divertisment. 

Unele elemente marcate stilistic pot fi întrebuințate, desigur, însă 

dozat, așa încât să nu supere decența nimănui.  

În concluzie, considerăm că redactorii, prezentatorii, 

moderatorii de la posturile monitorizate furnizează texte îngrijite, în 

mare parte, dar se impune o atenție deosebită compartimentelor de 

limbă semnalate supra. Așa cum spuneam și în primul raport, cred că 

este necesară o monitorizare continuă, în general, a audiovizualului 

autohton, mai ales că există la toate posturile funcția de redactor. 

Pentru o plată suplimentară, aceștia ar putea nu doar redacta, ci și 

monitoriza fie propriile texte, fie ale colegilor. De asemenea, ar fi o 

practică utilă și monitorizările reciproce, care ar contribui nu doar la 

îmbunătățirea produselor media, ci și a relațiilor colegiale, a unui 

climat deontologic favorabil mass-mediei de la noi. Vă mulțumesc. 

 

– Noi vă mulțumim pentru un volum enorm, îl vom publica. Cine va 

dori să vadă detalii, o să-l poată găsi pe pagina noastră, a CA. Dna 

Gonța, ca autoare a acestei sesizări, dacă doriți să ne spuneți ceva? 

 

– Voiam să întreb dacă avem reacții din partea furnizorilor? Dna 

Stețcaia nu este? 

 

– Dna Stețcaia nu este, dar v-am transmis tuturor o reacție din partea 

„Jurnal TV”, care a salutat, a spus că va ține cont. 

 

– Stimată dna Molea, doctor habilitat, conferențiar universitar la 

Universitatea de Stat din Moldova, vreau întâi să vă adresez dvs. 

câteva cuvinte. Vă mulțumesc pentru această muncă, pentru acest 

raport, pentru munca dvs. extraordinar de valoroasă și importantă, 

pentru detaliile subliniate în această analiză și pentru, din punctul meu 

de vedere, acest mănunchi prețios de sfaturi pentru a îmbunătăți 

calitatea limbii române în conținuturile audiovizuale. Vă mulțumesc 

foarte mult. De asemenea, vreau să vă cer scuze dvs., dar și 

atotștiutorilor din această țară pentru erorile de exprimare pe care, cu 

siguranță, le comit în prezentul meu discurs. Eu nu le știu pe toate și 

cred că unul dintre marile mele handicapuri este necunoașterea, așa 
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precum mi-aș dori, a frumoasei noastre limbi. Și pentru că nu am cu ce 

mă ocupa la CA, mă ocup de lucruri fundamentale.  

Limba este instrumentul de lucru de bază, principal al 

jurnaliștilor. Calitatea și perfecționarea ei continuă ar trebui să 

constituie, din punctul meu de vedere, o preocupare constantă a breslei 

și a fiecărui individ în parte. Presa, în primul rând, informează, este 

adevărat, dar o face prin intermediul limbii. O limbă corectă, îngrijită 

și elevată face diferența dintre jurnalismul de bulevard și jurnalismul 

de calitate. Mă întreb și vă întreb: cum va informa presa și, mai ales, 

va educa, pentru că are și acest rol – să educe publicul, dacă nu va 

avea grijă de felul în care se exprimă, de profunzimea și calitatea 

inclusiv lingvistică a mesajului? Toate țările democratice din această 

lume au prevederi în legislațiile lor naționale, prevederi speciale 

privind protejarea patrimoniului lingvistic și protejarea limbilor lor 

naționale. Autoritățile de reglementare din toată lumea, care se 

respectă, fac astfel de rapoarte, apelând, bineînțeles, la cunoscători, la 

specialiști, la cei mai valoroși oameni pe care îi are o societate – 

lumea academică, pentru a face rapoarte periodice, săptămânale, 

lunare – în fiecare țară este diferit. Și eu cred că acest exercițiu este 

foarte important și eu nu trebuie să-l justific în nici un fel în fața 

nimănui. Consider că este o responsabilitate a CA să facă și astfel de 

monitorizări, periodic măcar, dacă nu ne putem permite mai des.  

O să dau un simplu exemplu al unei națiuni mari, care este 

națiunea franceză, care are multe responsabilități, bineînțeles. Dacă o 

să intrați pe site-ul Arcom-ului, autorității din Franța, o să vedeți o 

rubrică separată care se numește „Protejarea limbii franceze”. Acolo o 

să vedeți lucruri impresionante. Ei au făcut o listă, în urma unor 

rapoarte elaborate tot de oameni la fel de valoroși ca și dvs., au făcut 

aceste rapoarte și au extras de acolo cele mai des întâlnite greșeli de 

exprimare, sintactice, morfologice și de stil, le-au scos în evidență și 

le-au pus pe site, astfel încât să ajute breasla jurnalistică să-și 

îmbunătățească vorbirea, calitatea limbii franceze. Ei țin foarte mult la 

asta și au prevederi legislative foarte clare, și fac astfel de rapoarte nu 

în ideea de a pedepsi pe cineva, dar pentru a-i ajuta să devină mai 

buni, inclusiv pe cei de la autoritatea de reglementare.  

Limba română are foarte multe cuvinte frumoase. Unul dintre 

cuvintele mele preferate este „smerenia”. Ea se referă la calitatea 

extraordinară a unui om – indiferent din ce domeniu face el parte – de 

a învăța, de a recunoaște, dacă a greșit – de a-și recunoaște greșelile, și 

mai ales de a fi recunoscător celui/celei care îți vrea binele și vine în 

ajutorul tău. De aceea eu cred că acest raport, și altele care sper să 

vină, și mi-aș dori foarte mult să putem să facem același exercițiu și cu 

conținuturile de limbă rusă, unde, bănuiesc, deși limba rusă nu este 

limba mea maternă, dar bănuiesc că și acolo ar fi multe lucruri de spus 

și de scos în evidență, mi-aș dori ca acest exercițiu să fie luat literal, în 

sensul ca să fie așa cum ni l-am propus noi – un ajutor pentru jurnaliști 

și pentru cei care fac conținuturi mediatice, dar să nu fie văzut ca pe o 

bâtă din partea noastră. Mi-aș dori să avem această posibilitate și noi, 

să punem pe site, să scoatem măcar niște sfaturi, cele mai frecvente, 

dacă se va accepta ideea, eventual, să-i putem ajuta. 

Când am venit acum aproape un an la CA, am crezut, în 
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L. VIȚU-EȘANU: 

 

V. MOLEA,  

conferențiar univ.,  

dr. hab. în filologie: 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

R. MIHALEVSCHI: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

naivitatea mea, că noi toți: autoritatea de reglementare, furnizorii, 

distribuitorii, mediul academic, societatea civilă și publicul suntem în 

aceeași barcă și vâslim toți în aceeași direcție, spre pluralizarea și 

diversificarea spațiului audiovizual autohton, dar și creșterea calității 

acestuia sub toate aspectele. Or, aceasta înseamnă inclusiv calitatea 

limbii române. S-ar putea ca, într-adevăr, atotștiutorii să aibă dreptate 

și poate că eu nu mi-am înțeles misiunea. Mulțumesc foarte mult. 

 

– Dle Rîbca, vă rog. 

 

– Vă mulțumesc foarte mult pentru acest raport amplu. Apreciez 

munca dvs., înalt o apreciez. Vreau să zic, totuși, că nu mă simt în 

albia mea astăzi, având în față situația de a vota pentru aplicarea unei 

sancțiuni în raport cu televiziunile care și-au lăsat amprenta asupra 

limbii române. Mă refer în acest cazi și la mine, și la ceilalți. Cred că 

asemenea monitorizări sunt necesare și în continuare. Totuși, sper 

mult să le planificăm astfel încât să nu ajungem la sancțiuni pecuniare. 

Mersi. 

 

– Dar nu e vorba de pecuniare, sunt avertizări. 

 

– Peste un an, peste 12 luni. 

 

 

 

– Ar părea paradoxal că cultura vorbirii …, ce importanță are pentru 

economia noastră? Dar de aici pornește totul: cultura vorbirii, să ne 

înțelegem bine, să fim toleranți, să folosim un limbaj decent. De aici 

pornesc problemele noastre, de la cultura vorbirii. Mai departe, 

celelalte se produc în lanț. 

 

– Dle Mihalevschi, vă rog. 

 

– Vreau să adaug că pentru mine limba română nu este limba maternă. 

Și nu pot spune că limba rusă este pentru mine o limbă maternă, 

pentru că am crescut într-un mediu multilingv, mixt. Limba mea e un 

mix din cuvinte din limba rusă, ucraineană, poloneză, chiar și din idiș. 

E foarte greu să vorbești bine o limbă, cred că pentru mai multă lume 

în țara asta este o problemă. Susțin ceea ce a spus și Aneta, că vrem 

prin această monitorizare să ajutăm, în primul rând, furnizorii. Să 

avem un ghid, ce trebuie de făcut, de schimbat. Acum avem o pagină 

nouă web, unde avem o rubrică specială pentru aceste informații, 

putem publica recomandările dvs. acolo. Dacă e posibil, să facem 

separat proiectul de decizie, ceea ce ați constatat dvs., cele mai 

comune probleme de comunicare. Vă mulțumesc foarte mult pentru 

acest lucru. Sper că furnizorii vor socoti aceasta nu ca o bâtă, cum s-a 

mai spus, dar ca o recomandare, ca un suport foarte important și 

necesar. Mulțumesc. 

 

– Dna Crestenco, vă rog. 
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L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

– Voiam, de fapt, să-i mulțumesc dnei Molea pentru această 

prezentare, dar și dnei Gonța, pentru că a inițiat această monitorizare. 

Eu mi-am făcut câteva notițe, pentru că limba română nu este limba 

mea nativă. Am crescut într-o comunitate în care s-a vorbit limba rusă, 

inclusiv și în familia mea, și în mediu. Limba română am învățat-o 

treptat. Comit greșeli, dar mă străduiesc să le omit. Vă mulțumesc.  

 

 

– Societatea noastră, în general, este foarte specifică, pentru că avem 

foarte mulți vorbitori de limbă rusă, ucraineană, de alte limbi. Sigur că 

se produc greșeli prin interferența limbilor, prin contactul dintre limbi. 

Unica soluție este să fim atenți și să încercăm să scoatem toate aceste 

inadvertențe.  

 

– Cine este pentru a lua act de Raportul privind monitorizarea ținutei 

lingvistice sub aspectul corectitudinii morfologice, sintactice, cât și a 

normelor ortografice și ortoepice ale limbii române? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pro. Cine este pentru a sancționa cu avertizare publică AO 

„Media Alternativa”, fondatoarea serviciului media audiovizual de 

televiziune „TV 8”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din 

CSMA, în conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pro. Cine este pentru a sancționa cu avertizare publică, 

„General  Media Group Corp” SRL, fondatoarea serviciului media 

audiovizual de televiziune „Publika TV”, pentru încălcarea 

prevederilor art. 19 alin. (2) din CSMA, în conformitate cu prevederile 

art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Cine este pentru a sancționa cu avertizare publică 

„Telesistem TV” SRL, fondatoarea serviciului media audiovizual de 

televiziune „Primul în Moldova ”, pentru încălcarea prevederilor 

art. 19 alin. (2) din CSMAS, în conformitate cu prevederile art. 84 

alin. (3) lit. a) din Cod? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Cine este pentru a sancționa cu avertizare publică 

„Media Resurse” SRL, fondatoarea serviciului media audiovizual de 

televiziune „TV 6”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din 

CSMA, în conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod? 
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L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. MOLEA,  

conferențiar univ.,  

dr. hab. în filologie: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Cine este pentru a sancționa cu avertizare publică 

ÎCS „Reforma ART” SRL, fondatoarea serviciului media audiovizual 

de televiziune „Jurnal TV”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 

alin. (2) din CSMA, în conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) 

lit. a) din Cod? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Cine este pentru a sancționa cu avertizare publică 

ÎCS „PRO DIGITAL” SRL, fondatoarea serviciului media audiovizual 

de televiziune „PRO TV Chișinău”, pentru încălcarea prevederilor art. 

19 alin. (2) din CSMA, în conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) 

lit. a) din Cod? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. 

 

– Eu cred că sunt utile pentru reprezentanții televiziunilor, cei care vor 

să fie atenți în continuare la corectitudinea limbii române, sunt utile 

asemenea exerciții. Cred că urmează a fi publicate aceste rapoarte 

inclusiv și pe portalul instituției noastre, dar depersonalizând datele. 

Respectiv, ne interesează cu adevărat greșelile. Ați menționat în 

discursul dvs. de astăzi că sunteți dispusă să lucrați în continuare la 

eliminarea unor informații, la verificarea, corectarea etc. Cred că mult 

mai util pentru noi ar fi să depersonalizați aceste informații și să ni le 

prezentați, pentru a fi niște îndrumări pentru ziariști. Să prezentăm 

greșelile propriu-zise, nu persoanele, nu televiziunile. Mesri. 

 

– Bine. 

 

– Mulțumim. 

 

CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 

DECIDE: 

1. A lua act de Raportul privind monitorizarea ținutei lingvistice sub aspectul 

corectitudinii morfologice, sintactice, cât și a normelor ortografice și ortoepice ale limbii 

române (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. 

MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

2. A sancționa cu avertizare publică ÎCS „Reforma ART” SRL, fondatoarea serviciului 

media audiovizual de televiziune „Jurnal TV”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din 

Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, în conformitate cu 

prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

3. A sancționa cu avertizare publică ÎCS „PRO DIGITAL” SRL, fondatoarea serviciului 

media audiovizual de televiziune „PRO TV Chișinău”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 
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alin. (2) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, în 

conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-

EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

4. A sancționa cu avertizare publică AO „Media Alternativa”, fondatoarea serviciului 

media audiovizual de televiziune „TV 8”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din 

Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, în conformitate cu 

prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

5. A sancționa cu avertizare publică „General  Media Group Corp” SRL, fondatoarea 

serviciului media audiovizual de televiziune „Publika TV”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 

alin. (2) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, în 

conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod.  (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-

EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

6. A sancționa cu avertizare publică, „TELESISTEM TV” SRL, fondatoarea serviciului 

media audiovizual de televiziune „Primul în Moldova”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 

alin. (2) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, în 

conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-

EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

7. A sancționa cu avertizare publică „Media Resurse” SRL, fondatoarea serviciului 

media audiovizual de televiziune „TV 6”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din 

Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, în conformitate cu 

prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

8. A sancționa cu avertizare publică ÎCS „PRO DIGITAL” SRL, fondatoarea serviciului 

media audiovizual de televiziune „PRO TV Chișinău”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 

alin. (2) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, în 

conformitate cu prevederile art. 84 alin. (3) lit. a) din Cod. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-

EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

9. În conformitate cu prevederile art. 84 alin. (11) și (12) din Codul serviciilor media 

audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, ÎCS „Reforma ART” SRL, ÎCS „PRO 

DIGITAL” SRL, AO „Media Alternativa”, „General  Media Group Corp” SRL, „TELESISTEM 

TV” SRL, „Media Resurse” SRL și sunt obligate să difuzeze textul sancțiunii în următoarele 48 

de ore de la data adoptării deciziei privind aplicarea sancțiunii, sonor și/sau vizual, de cel puțin 3 

ori, în orele de maximă audiență, din care o dată în principalul program audiovizual de știri, în 

cazul serviciilor media audiovizuale generaliste și/sau de știri: 

 

„Consiliul Audiovizualului a sancționat cu avertizare publică serviciul media audiovizual 

de televiziune „Jurnal TV”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din Codul serviciilor 

media audiovizuale al Republicii Moldova, potrivit cărora: „Furnizorii de servicii media 

asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice și sintactice ale limbii române 

şi ale celorlalte limbi de difuzare în cadrul programelor audiovizuale.” 

 

„Consiliul Audiovizualului a sancționat cu avertizare publică serviciul media audiovizual 

de televiziune „PRO TV Chișinău”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din Codul 

serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, potrivit cărora: „Furnizorii de servicii 

media asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice şi sintactice ale limbii 

române şi ale celorlalte limbi de difuzare în cadrul programelor audiovizuale.” 

 

„Consiliul Audiovizualului a sancționat cu avertizare publică serviciul media audiovizual 

de televiziune „TV 8”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din Codul serviciilor 

media audiovizuale al Republicii Moldova, potrivit cărora: „Furnizorii de servicii media 
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asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice şi sintactice ale limbii române 

şi ale celorlalte limbi de difuzare în cadrul programelor audiovizuale.” 

 

  „Consiliul Audiovizualului a sancționat cu avertizare publică serviciul media 

audiovizual de televiziune „Publika TV”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din 

Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, potrivit cărora: „Furnizorii de 

servicii media asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice și sintactice ale 

limbii române şi ale celorlalte limbi de difuzare în cadrul programelor audiovizuale.” 

 

„Consiliul Audiovizualului a sancționat cu avertizare publică serviciul media audiovizual 

de televiziune „Primul în Moldova”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din Codul 

serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, potrivit cărora: „Furnizorii de servicii 

media asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice şi sintactice ale limbii 

române şi ale celorlalte limbi de difuzare în cadrul programelor audiovizuale.” 

 

„Consiliul Audiovizualului a sancționat cu avertizare publică serviciul media audiovizual 

de televiziune „TV 6”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din Codul serviciilor 

media audiovizuale al Republicii Moldova, potrivit cărora: „Furnizorii de servicii media 

asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice şi sintactice ale limbii române 

şi ale celorlalte limbi de difuzare în cadrul programelor audiovizuale.” 

 

 „Consiliul Audiovizualului a sancționat cu avertizare publică serviciul media audiovizual 

de televiziune „PRO TV Chișinău”, pentru încălcarea prevederilor art. 19 alin. (2) din Codul 

serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, potrivit cărora: „Furnizorii de servicii 

media asigură respectarea normelor ortografice, ortoepice, morfologice şi sintactice ale limbii 

române şi ale celorlalte limbi de difuzare în cadrul programelor audiovizuale.” 

 

10. ÎCS „Reforma Art” SRL, ÎCS „PRO DIGITAL”, SRL AO „Media Alternativa”, 

„General  Media Group Corp” SRL, „TELESISTEM TV” SRL și  „Media Resurse” SRL vor 

prezenta, în termen de 5 zile de la aducerea la cunoștință a prezentei decizii, un raport despre 

executarea prevederilor art. 84 alin. (11) și (12) din Codul serviciilor media audiovizuale al 

Republicii Moldova nr. 174/2018, care va include data și ora difuzării textului sancțiunii. 

11. În conformitate cu prevederile art. 84 alin. (15) din Codul serviciilor media 

audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174/2018, prezenta decizie poate fi contestată în ordine 

de contencios administrativ la Judecătoria Chișinău, sediul Râșcani (MD-2068, mun. Chișinău, 

str. Kiev nr. 3), în termen de 30 de zile din data comunicării acesteia, fără a fi necesară 

depunerea unei cereri prealabile. 

12. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Direcția control servicii media 

audiovizuale. 

13. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi publicată în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova și pe pagina web oficială a Consiliului Audiovizualului. 

 

ANEXĂ: DECIZIA nr. 350 din 25 noiembrie 2022 
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ORDINEA DE ZI: CHESTIUNEA  nr. 2 

Cu privire la bilanțul concursului pentru suplinirea capacității 

disponibile (8 sloturi) a Multiplexului A, anunțat prin Decizia 

Consiliului Audiovizualului al Republicii Moldova nr. 290 din 09 

septembrie 2022 

S. MARTIN:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– În temeiul art. 251 din Codul serviciilor media audiovizuale al 

Republicii Moldova nr. 174/2018, al Regulamentului cu privire la 

procedura și condițiile de acordare a dreptului de utilizare a sloturilor 

din multiplex și/sau a frecvențelor radio prin concurs, aprobat prin 

Decizia CA nr. 203 din 17.06.2022 și a avizului Ministerului 

Infrastructurii și Dezvoltării Regionale al Republicii Moldova nr. 

09/3237 din 29.06.2022, Consiliul Audiovizualului al Republicii 

Moldova a anunțat concursul pentru suplinirea capacității disponibile 

a Multiplexului A (8 sloturi), cu următorii parametri: 

 Standard TV: DVB-T2; 

 Standard de compresie a informației audio și video: MPEG-4; 

 Banda de frecvențe: 470-694 MHz (bandă UHF); 

 Capacitatea maximă: 18 sloturi (poziții) pentru servicii de 

programe TV cu rezoluție standard  (SDTV) 35-40 Mbit/s. 

Acoperire: 99% din teritoriul Republicii Moldova și 99% din 

populație. 

La concurs au depus dosare 4 solicitanți pentru extinderea ariei 

de emisie, după cum urmează: 

 

1) „Media Content Distribution” SRL; 

2) ,,Vocea Media” SRL; 

3) ,,Noroc Media” SRL; 

4) ,,Cotidian” S.A. 

 

1. „Media Content Distribution” SRL, pentru postul de 

televiziune „Canal 5” (extinderea ariei de emisie). În rezultatul 

expertizării dosarului s-a constatat că acesta conține documentele 

necesare, în conformitate cu cerințele normative.  

 

2. ,,Vocea Media” SRL, pentru postul de televiziune 

,,Vocea Basarabiei TV” (extinderea ariei de emisie). În rezultatul 

expertizării dosarului s-a constatat că acesta conține documentele 

necesare, în conformitate cu cerințele normative. 

 

3. ,,Noroc Media” SRL, pentru postul de televiziune 

,,Noroc TV” ” (extinderea ariei de emisie). În rezultatul expertizării 

dosarului s-a constatat că acesta conține documentele necesare, în 

conformitate cu cerințele normative. 

 

4. ,,Cotidian” S.A., pentru postul de televiziune ,, TVC21”  

(extinderea ariei de emisie).  

Potrivit punctului 4 al anunțului aprobat prin Decizia nr. 290 

din 09.09.2022, precum și punctului 10 din Regulamentul cu privire la 

procedura și condițiile de acordare a sloturilor din multiplex și/sau a 

frecvențelor radio prin concurs, aprobat prin Decizia Consiliului 

Audiovizualului nr. 203/2022, termenul limită de depunere a dosarului 
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L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

E. RÎBCA: 

 

 

S. MARTIN: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

S. MARTIN: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

S. MARTIN: 

de participare este de 30 de zile din data publicării anunțului în 

Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Decizia nr. 290 din 09 

septembrie 2022 a fost publicată în  Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova Nr. 308-313 din data de 07 octombrie 2022. Astfel, potrivit 

prevederilor normative, la data de 06 noiembrie 2022 a expirat 

termenul de depunere a dosarelor pentru participare la concursul 

pentru suplinirea capacității disponibile (8 sloturi) a Multiplexului A, 

anunțat prin Decizia nr. 290 din 09 septembrie 2022. Dat fiind faptul 

că data de 06 noiembrie a fost o zi de duminică, termenul de 

recepționare a dosarelor a fost extins până la data de 07 noiembrie, 

fapt menționat în anunțul de pe site-ul web al Consiliului 

Audiovizualului al Republicii Moldova. 

La data de 08 noiembrie 2022, la cancelaria Consiliului 

Audiovizualului, cu numărul 2040-01, a fost înregistrată cererea și 

dosarul de participare la concursul anunțat prin Decizia nr. 290 din 09 

septembrie 2022, depusă de „Cotidian” S.A.  

Potrivit prevederilor pct. 15 al Regulamentului cu privire la 

procedura și condițiile de acordare a sloturilor din multiplex și/sau a 

frecvențelor radio prin concurs, „dosarul de participare nu se 

examinează în ședința de concurs a Consiliului Audiovizualului în 

următoarele cazuri:  

1) a fost depus după expirarea termenului-limită pentru 

prezentarea actelor pentru participare la concurs”. 

 În consecință, în conformitate cu prevederile normative 

menționate mai sus, dosarul depus de „Cotidian” S.A în vederea 

participării la concursul anunțat prin Decizia nr. 290 din 09 septembrie 

2022 nu poate fi examinat. 

 

– Avem 3 dosare. Primul înscris în listă e „Canal 5”. Este cineva pe fir 

de la „Canal 5”? Nu. Am studiat dosarele, cred că putem să mergem la 

vot.  

 

– Dacă îmi permiteți, am două întrebări la raportor și mai aveam și 

față de reprezentanții furnizorilor de servicii media. 

 

– Furnizorul „Media Content Distribution” a expediat un mesaj pe 

Viber. Dacă vor fi întrebări față de ei, este gata să intervină. 

 

– Doriți să luăm legătura, dle Rîbca? 

 

– Cred că aș putea să discut cu raportorul. Prima întrebare, aproape 

retorică, dar deja devine agasantă. Când vom scăpa de noțiuni de 

genul „post de radio”, „post de televiziune”? 

 

– Consider că sunt exprimări relevante. 

 

– Sunt exprimări relevante, dar avem o terminologie în legislație, care 

trebuie respectată. Eu cred că am putea să adoptăm decizia și să 

introducem aceste rectificări. 

 

– Vom redacta. 
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E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S. MARTIN: 

 

 

 

E. RÎBCA: 

 

S. MARTIN: 

 

 

E. RÎBCA: 

 

 

S. MARTIN: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

S. MARTIN: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

– A doua întrebare ține de ceea ce am discutat acum cu dl Chițanu. 

Grigore, nu știu unde e greșeala, dar în MoldLex pe care îl utilizez și 

eu, și dvs. nu este „stat participant”. În Justis este scris „stat 

participant”. Chiar trebuie de verificat. Cred că trebuie de eliminat din 

proiectul deciziei, ca exemplu, avem partea decizională: 1. A declara 

învingător … Mai jos, în B2 avem: Programe audiovizuale realizate 

de producători ce provin din statele membre ale Uniunii Europene 

și/sau din statele terțe participante la Convenția europeană privind … 

Și/sau statele participante – astea nu-s cele care au ratificat. 

Respectiv, aici este și Uzbekistan, nu știu dacă a ratificat sau nu, aici 

este și India, și Indonezia ș.a.m.d. Pe noi ne interesează statele Uniunii 

Europene și, respectiv, statele care au ratificat această Convenție. 

Propunerea mea este să eliminăm, urmează să verificăm în Monitorul 

Oficial. În legis.md. este o variantă, în MoldLex nu este această 

sintagmă. Propun să adoptăm decizia, dar să rectificăm conform  ceea 

ce avem în Monitorul Oficial. Dacă acolo nu este această sintagmă, s-

o scoatem și de aici, pentru că este vorba și de imaginea noastră. 

Următoarea intervenție ar fi fost o întrebare ce ține de primul 

participant, mă refer la „Canal 5”. Văd aici 20,88% – producție 

proprie. Opere europene – 50,55% (13,32%, 23,90%, 13,33%). Mă 

refer la pct. B3. Sunt cifrele care reprezintă ce?  

 

– 13,32% sunt operele europene realizate de furnizor. Sunt reflectate 

la B2, la programe audiovizuale locale realizate în exclusivitate de 

furnizorul de servicii media, minus știrile. 

 

– 23,90%? 

 

– 23,90% – procent rezervat operelor audiovizuale europene, altele 

decât cele create de producătorii independenți din Republica Moldova. 

 

– 23,90% coincide cu ceea ce avem mai sus, la statele care sunt 

participante, da?  

 

– Exact. 

 

– În acest context, noi deja putem să scoatem aici și/sau din statele 

terțe, pentru că ele sunt declarate opere europene provenind din statele 

Uniunii Europene. Propunerea este să scoatem această sintagmă din 

pct. B2, unde avem, la sfârșit, 23,90%. Și 13,33 reprezintă 

producătorii independenți, da? 

 

– Da. 

 

– Următoarea intervenție ține de partea dispozitivului care se referă la 

„Vocea Basarabiei”. Aici avem 0% și propun, din start, să scoatem 

sintagma: și/sau din statele terțe participante la Convenția europeană 

privind televiziunea transfrontalieră – la B2. 

 

– Același lucru ar trebui să fie valabil și la „Noroc TV”. 
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E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

E. RÎBCA: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

Gr. CHIȚANU: 

 

S. MARTIN: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

S. MARTIN: 

 

E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

– La „Noroc TV” este 0%. 

 

– Dar dacă este așa formularul, aprobat prin decizia noastră, putem să 

scoatem? 

 

– Eu am încercat să argumentez că noi putem scoate, pentru că sus 

avem 23,90%. 

 

– Asta la primul, dar aici? 

 

– Aici avem 0%, respectiv, cu atât mai mult putem să scoatem. 

 

– Codul menționează, la art. 5: statele care au ratificat Convenția … 

 

– O să redactăm. 

 

– Încă o întrebare. La „Vocea Basarabiei TV” nu am găsit în setul de 

documente, bănuiesc că e o scăpare, au depus declarația existenței 

resurselor financiare?   

 

– Dle Rîbca, absolut toate seturile de documente corespund cerințelor. 

 

– Mersi.  

 

– Cine este pentru următoarea decizie: Se acordă dreptul de utilizare a 

unui slot din Multiplexul A participantului „Media Content 

Distribution” SRL, fondator al serviciului media audiovizual de 

televiziune „Canal 5”, căruia i se reperfectează licența de emisie prin 

includerea dreptului de difuzare a serviciului de programe prin 

Multiplexul A? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Se aprobă Structura serviciului media audiovizual 

pentru postul de televiziune „Canal 5”, după cum urmează. 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Se acordă dreptul de utilizare a unui slot din 

Multiplexul A participantului „Vocea Media” SRL, fondator al 

serviciului media audiovizual de televiziune „Vocea Basarabiei TV”, 

căruia i se reperfectează licența de emisie prin includerea dreptului de 

difuzare a serviciului de programe prin Multiplexul A. 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru.  Se aprobă Structura serviciului media audiovizual 

pentru postul de televiziune „Vocea Basarabiei TV”, după cum 
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AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

urmează. 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Se acordă dreptul de utilizare a unui slot din 

Multiplexul A participantului „Noroc Media” SRL, fondator al 

serviciului media audiovizual de televiziune „Noroc TV”, căruia i se 

reperfectează licența de emisie prin includerea dreptului de difuzare a 

serviciului de programe prin Multiplexul A. 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Se aprobă Structura serviciului media audiovizual 

pentru postul de televiziune „Noroc TV”, după cum urmează. 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Mulțumesc. Vă rog, dle Rîbca. 

 

– Vreau să mă întorc la același subiect. Noi avem un participant care a 

depus actele cu întârziere. Noi avem un Multiplex în care mai sunt 

libere încă 5 sloturi. 

 

– Vom anunța un concurs? 

 

– Aici era întrebarea mea, ce facem în continuare? 

 

– Anunțăm un nou concurs.  

 

– Având în vedere că este vorba de o întreprindere care a investit, mă 

refer la „Radiocomunicații”, având în vedere că sunt niște cheltuieli 

care sunt acoperite la moment doar de cei care sunt în Multiplex, 

solicit să fie pregătit anunțul pentru următoarea ședință, avem deja 

pregătite actele-model. Respectiv, să încercăm să reducem termenele 

cât mai mult, astfel încât să nu creăm impresia că întindem. 

 

– De acord. Pregătiți pentru ședința următoare inițierea unui nou 

concurs.  

 

CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 

DECIDE: 

1. Se acordă dreptul de utilizare a unui slot din Multiplexul A participantului „Media 

Content Distribution” SRL, fondator al serviciului media audiovizual „Canal 5”, căruia i se 

reperfectează licența de emisie prin includerea dreptului de difuzare a serviciului de programe 

prin Multiplexul A. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, 

R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

1.1. Se aprobă Structura serviciului media audiovizual pentru serviciul media 

audiovizual „Canal 5”, după cum urmează: (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. 
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GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.)  

 

B. 1. Formatul serviciului media audiovizual: Generalist 

 

B. 2. Structura programelor după sursa de proveniență: (total ore de emisie 

săptămânală: 168 de ore) 

Producție proprie: 20,88 % 
Programe audiovizuale locale realizate în exclusivitate de furnizorul de servicii media:  20,88 % 

Programe audiovizuale locale realizate în coproducție și cu contribuția furnizorului de servicii media:     0% 

Producții audiovizuale ale altor producători: 61,30% 
Programe audiovizuale realizate de producători independenți aflați sub jurisdicția  

Republicii Moldova:                                                                                                                                    13,33% 

Programe audiovizuale realizate de producători ce provin din statele membre ale Uniunii Europene și/sau din 

statele terțe care au ratificat Convenția europeană privind televiziunea transfrontalieră:     23,90% 

Programe audiovizuale realizate de producători ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:    24,07% 

(Filme de lungă durată și de scurtă durată, talk-show-uri achiziționate de la producători din  

Rusia și SUA):           

Programe retransmise/preluate/achiziționate: % 

Realizate de alți furnizori de servicii media aflați sub jurisdicția Republicii Moldova:                      0% 

Realizate de furnizori de servicii media ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:        0% 

 

B.3. Opere europene: 

Procente rezervate operelor audiovizuale europene: 50,55% 
Procent rezervat operelor audiovizuale europene realizate de către furnizor:      13,32% 

Procent rezervat operelor audiovizuale europene:        23,90% 

Procent rezervat operelor audiovizuale europene create de producători independenți din  

Republica Moldova:           13,33% 

 

B.4. Structura serviciului media audiovizual pe tipuri de programe: 
– Programe informative și analitice:           7,56% 

– Programe educaționale și culturale:               0% 

– Filme (artistice, documentare, animație):        26,76% 

– Muzică (în cazul posturilor TV – clipuri muzicale neîncadrate în emisiuni):           0% 

– Alte tipuri de emisiuni:          47,86% 

– Teleshopping, sponsorizare:                0% 

– Publicitate:           15,82% 

– Promo:                   2% 

 

2. Se acordă dreptul de utilizare a unui slot din Multiplexul A participantului „Vocea 

Media” SRL, fondator al serviciului media audiovizual „Vocea Basarabiei TV”, căruia i se 

reperfectează licența de emisie prin includerea dreptului de difuzare a serviciului de programe 

prin Multiplexul A. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, 

R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

2.1. Se aprobă Structura serviciului media audiovizual pentru serviciul media 

audiovizual „Vocea Basarabiei TV”, după cum urmează: (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-

EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 
 

B. 1. Formatul serviciului media audiovizual: Generalist 

 

B. 2. Structura programelor după sursa de proveniență: (total ore de emisie 

săptămânală: 168 de ore) 

Producție proprie: 47%  
Programe audiovizuale locale realizate în exclusivitate de furnizorul de servicii media:                     47% 

Programe audiovizuale locale realizate în coproducție și cu contribuția furnizorului de servicii media:            0% 

Producții audiovizuale ale altor producători: 0% 
Programe audiovizuale realizate de producători independenți aflați sub jurisdicția Republicii Moldova:         0% 
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Programe audiovizuale realizate de producători ce provin din statele membre ale Uniunii Europene și/sau din 

statele terțe care au ratificat Convenția europeană privind televiziunea transfrontalieră:                      0% 

Programe audiovizuale realizate de producători ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:        0% 

Programe retransmise/preluate/achiziționate: 51,6% 
Realizate de alți furnizori de servicii media aflați sub jurisdicția Republicii Moldova:                     17,1% 

Realizate de furnizori de servicii media ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:               34,5% 

 

B.3. Opere europene: 94,1% 

Procente rezervate operelor audiovizuale europene:  
Procent rezervat operelor audiovizuale europene realizate de către furnizor:          42,5% 

Procent rezervat operelor audiovizuale europene:            34,2% 

Procent rezervat operelor audiovizuale europene create de producători independenți din  

Republica Moldova:                17,4% 

 

B.4. Structura serviciului media audiovizual pe tipuri de programe: 
– Programe informative și analitice:                          22,7% 

– Programe educaționale și culturale:              27,5% 

– Filme (artistice, documentare, animație):              39,8% 

– Muzică (în cazul posturilor TV – clipuri muzicale neîncadrate în emisiuni):               0% 

– Alte tipuri de emisiuni:                  3,8% 

– Teleshopping, sponsorizare:                    0% 

– Publicitate:                   1,4% 

– Promo:                                 4,8% 

 

3. Se acordă dreptul de utilizare a unui slot din Multiplexul A participantului „Noroc 

Media” SRL, fondator al serviciului media audiovizual „Noroc TV”, căruia i se reperfectează 

licența de emisie prin includerea dreptului de difuzare a serviciului de programe prin 

Multiplexul A). (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, 

R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

3.1  Se aprobă Structura serviciului media audiovizual pentru serviciul media audiovizual 

„Noroc TV”, după cum urmează: (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

 

         B. 1. Formatul serviciului media audiovizual: Tematic- Muzical 

 

B. 2. Structura programelor după sursa de proveniență: (total ore de emisie 

săptămânală: 168 de ore) 

Producție proprie: 98% 
Programe audiovizuale locale realizate în exclusivitate de furnizorul de servicii media:           98 % 

Programe audiovizuale locale realizate în coproducție și cu contribuția furnizorului de servicii media:   0% 

Producții audiovizuale ale altor producători: 0% 
Programe audiovizuale realizate de producători independenți aflați sub jurisdicția Republicii Moldova:  0% 

Programe audiovizuale realizate de producători ce provin din statele membre ale Uniunii Europene  

și/sau din statele terțe care au ratificat Convenția europeană privind televiziunea transfrontalieră:           0% 

Programe audiovizuale realizate de producători ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:              0% 

Programe retransmise/preluate/achiziționate: 0% 
Realizate de alți furnizori de servicii media aflați sub jurisdicția Republicii Moldova:             0% 

Realizate de furnizori de servicii media ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:            0% 

 

B.3. Opere europene: 

Procente rezervate operelor audiovizuale europene: 98% 
Procent rezervat operelor audiovizuale europene realizate de către furnizor:             98% 

Procent rezervat operelor audiovizuale europene:                 0% 

Procent rezervat operelor audiovizuale europene create de producători independenți din  

Republica Moldova:                     0% 
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B.4. Structura serviciului media audiovizual pe tipuri de programe: 
– Programe informative și analitice:                  0% 

– Programe educaționale și culturale:                   0% 

– Filme (artistice, documentare, animație):                   0% 

– Muzică (în cazul posturilor TV – clipuri muzicale neîncadrate în emisiuni):             94% 

– Alte tipuri de emisiuni:                     0% 

– Teleshopping, sponsorizare:                    0% 

– Publicitate:                      2% 

– Promo:                      4% 

 

4. „Media Content Distribution” SRL, „Vocea Media” SRL și „Noroc Media” SRL vor 

achita taxa pentru reperfectarea licenței de emisie în mărime de 325 de lei la următorul cont 

bancar: 
Beneficiar: MF-Trezoreria de Stat 

Prestatorul beneficiar: Ministerul Finanțelor-Trezoreria de Stat 

Cod fiscal: 1006601000037 

Cod bancar: TREZMD2X 

Codul IBAN: MDXXTRGAAA114521LLLL0000 

5. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Direcția licențiere furnizori şi 

Serviciul financiar. 

6. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi publicată în Monitorul Oficial 

al Republicii Moldova și pe pagina web oficială a Consiliului Audiovizualului. 

ANEXĂ: DECIZIA nr. 351 din 25 noiembrie 2022 

 

 

ORDINEA DE ZI: CHESTIUNEA  nr. 3 

Cu privire la examinarea cererii de reperfectare a licenței de 

emisie eliberată „Radio Top” SRL pentru serviciul de radiodifuziune 

sonoră „Radio Alla” 

S. MARTIN:  

 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

S. MARTIN:  

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

– Prin cererea nr. 10/70 din 15 noiembrie 2022, completată cu cererea 

f/n din 17 noiembrie 2022, furnizorul de servicii media „Radio Top” 

SRL, fondator al serviciului de radiodifuziune sonoră „Radio Alla”, a 

solicitat Consiliului Audiovizualului al Republicii Moldova aprobarea 

Structurii serviciului media audiovizual pentru serviciul de 

radiodifuziune sonoră „Radio Alla”, după cum urmează. 

 

– Deci, 95% ei spun că vor fi programe locale realizate în exclusivitate 

de furnizor? 

 

– Da, potrivit Structurii prezentate de furnizor, se obligă să respecte 

acest procentaj. 

 

– Ce înțeleg ei prin program local și ce ar trebui să fie, sunt două 

lucruri diferite. Da, dle Rîbca? 

 

– Eu propun să adoptăm proiectul acestei decizii, similar proiectului 

anterior, să nu repetăm aceeași informație de două ori. În proiectul 

anterior avem Structura serviciilor de programe, expusă o singură 

dată. Cred că și aici putem să adoptăm fără a dubla informația. 

 

– Să o scoatem, să rămână doar în partea decizională? 
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E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

– Să rămână doar în partea decizională. 

 

– Cine este pentru următoarea decizie: Se admite cererea nr. 10/70 din 

15 noiembrie 2022 de reperfectare a Licenței de emisie seria AC nr. 

000751 din 25.08.2010 (reperfectată la 07.11.2017), eliberată „Radio 

Top” SRL pentru serviciul de radiodifuziune sonoră „Radio Alla”, 

prin aprobarea Structurii serviciului media audiovizual pentru 

serviciul de radiodifuziune sonoră „Radio Alla”? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Se aprobă Structura serviciului media audiovizual 

pentru serviciul de radiodifuziune sonoră „Radio Alla”, după cum 

urmează. 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. 

 

CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 

DECIDE: 

1. Se admite cererea nr. 10/70 din 15.11.2022 de reperfectare a Licenței de emisie seria 

AC nr. 000751 din 25.08.2010 (reperfectată la 07.11.2017), eliberate „Radio Top” SRL pentru 

serviciul de radiodifuziune sonoră „Radio Alla”, prin aprobarea Structurii serviciului media 

audiovizual pentru serviciul de radiodifuziune sonoră „Radio Alla”. (PRO (5) UNANIM – 

L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

1.1. Se aprobă Structura serviciului media audiovizual pentru serviciul de radiodifuziune 

sonoră „Radio Alla”, după cum urmează: (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

Formatul de principiu și structura serviciului media audiovizual: 

 

B. 1. Formatul serviciului media audiovizual: tematic (muzical-distractiv) 

 

B. 2. Structura programelor după sursa de proveniență: (total ore de emisie 

săptămânală: 168 de ore) 

Producție proprie: 95% 
Programe audiovizuale locale realizate în exclusivitate de furnizorul de servicii media:          95% 

Programe audiovizuale locale realizate în coproducție și cu contribuția furnizorului de servicii media:         0% 

Producții audiovizuale ale altor producători: 0% 
Programe audiovizuale realizate de producători independenți aflați sub jurisdicția Republicii Moldova:       0% 

Programe audiovizuale realizate de producători ce provin din statele membre ale Uniunii Europene și/sau  

din statele terțe care au ratificat Convenția europeană privind televiziunea transfrontalieră:          0% 

Programe audiovizuale realizate de producători ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:         0% 

Programe achiziționate: 0% 
Realizate de alți furnizori de servicii media aflați sub jurisdicția Republicii Moldova:                         0% 

Realizate de furnizori de servicii media ce nu se află sub jurisdicția Republicii Moldova:          0% 
 

B.3. Opere europene: 

Procente rezervate operelor audiovizuale europene: 95% 
Procent rezervat operelor audiovizuale europene realizate de către furnizor:                       95% 

Procent rezervat operelor audiovizuale europene:                         0% 
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Procent rezervat operelor audiovizuale europene create de producători independenți  

din Republica Moldova:                                                                                                                                   0% 

 

B.4. Structura serviciului media audiovizual pe tipuri de programe: 
– Programe informative și analitice:                0% 

– Programe educaționale și culturale:                0% 

– Filme (artistice, documentare, animație):                0% 

– Muzică (în cazul posturilor TV – clipuri muzicale neîncadrate în emisiuni):            0% 

– Alte tipuri de emisiuni:                95% 

– Teleshopping, sponsorizare:                  1% 

– Publicitate:                                 3% 

– Promo:                    1% 
 

2. Se reperfectează Anexa la Licența de emisie seria AC nr. 000751 din 25.08.2010 

(reperfectată la 07.11.2017), eliberată „Radio Top” SRL pentru serviciul de radiodifuziune 

sonoră „Radio Alla”, în rezultatul aprobării Structurii serviciului media audiovizual pentru 

serviciul de radiodifuziune sonoră „Radio Alla”. 

3. Prezenta decizie poate fi contestată în ordine de contencios administrativ la Judecătoria 

Chișinău, sediul Râșcani (MD-2068, mun. Chișinău, str. Kiev nr. 3), în termen de 30 de zile din 

data comunicării acesteia, fără a fi necesară depunerea unei cereri prealabile. 

4. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Direcția licențiere furnizori.  

5. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi publicată în Monitorul Oficial 

al Republicii Moldova și pe pagina web oficială a Consiliului Audiovizualului. 

ANEXĂ: DECIZIA nr. 352 din 25 noiembrie 2022 

 

 

ORDINEA DE ZI: CHESTIUNEA  nr. 4 

Cu privire la inițierea consultărilor publice asupra proiectului 

Raportului anual al furnizorilor privați de servicii media 

S. MARTIN:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

– În vederea realizării prevederilor art. 28 alin. (13) al Codului 

serviciilor media audiovizuale nr. 174/2018 (în continuare – CSMA), 

potrivit căruia furnizorii privați de servicii media sunt obligați să 

publice pe propriile pagini web şi să prezinte Consiliului 

Audiovizualului al Republicii Moldova anual, până la data 31 martie, 

un raport de activitate, conform modelului aprobat de către Consiliul 

Audiovizualului, dată fiind sarcina legală de realizare plenară a 

scopurilor urmărite de CSMA în general și a celor legate de 

transparența regimului juridic al proprietății furnizorilor de servicii 

media în particular, a fost elaborat proiectul deciziei cu privire la 

aprobarea unui nou model al Raportului anual al furnizorilor privați de 

servicii media.  

Potrivit art. 32 alin. (3) al Legii cu privire la actele normative 

nr. 100/2017, concomitent sau înainte de transmiterea spre avizare, 

proiectul actului normativ este supus consultării publice în modul 

stabilit de Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul 

decizional. 

 

– Vă rog, dle Rîbca. 

 

– Cred că acolo unde este vorba de Anexă – proiectul deciziei anexat 

la proiectul deciziei de astăzi, urmează a fi modificate temeiurile 

adoptării.  
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S. MARTIN:  

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

- Este vorba nu de art. 54 alin. (1), ci de art. 28 alin. (13). Cred că aici 

a rămas din proiectul deciziei cu privire la autorizații.  

- De asemenea, art. 75 alin. (3) lit. a) și j) trebuie să fie: art. 73 

alin. (3), dar litera d) și j).  

- De asemenea, când vorbim de partea decizională, este scris: Se 

aprobă Raportul. Noi aprobăm modelul și propun să aprobăm modelul 

Raportului anual.  

- În pct. 2, vă rog să redactați, denumirea în ghilimele se punea în 

perioada sovietică. Astăzi denumirile la actele normative nu le mai 

punem în ghilimele. Respectiv, am propus niște modificări de 

redactare. 

 

– Vor fi redactate. 

 

– Cine este pentru următoarea decizie: În vederea asigurării 

transparenței în procesul decizional, proiectul deciziei Consiliului 

Audiovizualului al Republicii Moldova cu privire la aprobarea 

modelului Raportului anual al furnizorilor privați de servicii media (se 

anexează) se supune consultărilor publice pe pagina web a Consiliului 

Audiovizualului. Propunerile privind proiectul vor fi prezentate până 

pe data de 09 decembrie 2022 inclusiv. 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Mulțumesc. 

 

CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 

DECIDE: 

1. În vederea asigurării transparenței în procesul decizional, proiectul deciziei Consiliului 

Audiovizualului al Republicii Moldova cu privire la aprobarea modelului Raportului anual al 

furnizorilor privați de servicii media (se anexează) se supune consultărilor publice pe pagina 

web oficială a Consiliului Audiovizualului. Propunerile privind proiectul vor fi prezentate până 

pe data de 09 decembrie 2022 inclusiv. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

2. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Direcția licențiere furnizori și 

Secția juridică. 

3. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi publicată în Monitorul Oficial 

al Republicii Moldova și pe pagina web oficială a Consiliului Audiovizualului. 

ANEXĂ: DECIZIA nr. 353 din 25 noiembrie 2022 
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ORDINEA DE ZI: CHESTIUNEA  nr. 5  
Cu privire la examinarea cererii de reperfectare a condițiilor la 

autorizația de retransmisiune eliberată „INTERVAL-TV” SRL  

V. BUJNIȚA:  

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

– Prin cererea f/nr. din 17 noiembrie 2022, distribuitorul de servicii 

media „INTERVAL-TV” SRL a solicitat Consiliului Audiovizualului 

al Republicii Moldova reperfectarea Condițiilor la Autorizația de 

retransmisiune seria AB nr. 000249 din 04.07.2017, prin aprobarea 

Ofertei de servicii media audiovizuale retransmise în mun. Edineț. 

 

– Cine este pentru a admite cererea f/nr. din 17 noiembrie 2022 a 

distribuitorului de servicii media „INTERVAL-TV” SRL și a 

reperfecta Condițiile la Autorizația de retransmisiune seria AB 

nr. 000249 din 04.07.2017, prin aprobarea Ofertei de servicii media 

audiovizuale retransmise în mun. Edineț? 

 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Vă mulțumesc. 

 

 

CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 

DECIDE: 

1. A admite cererea f/nr. din 17.11.2022 a distribuitorului de servicii media 

„INTERVAL-TV” SRL și a reperfecta Condițiile la Autorizația de retransmisiune seria AB 

nr. 000249 din 04.07.2017, prin aprobarea Ofertei de servicii media audiovizuale retransmise în 

mun. Edineț. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, 

R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA.) 

Anexa nr. 1 – 57 de posturi TV: 

1. Moldova-1 

2. Moldova-2 

3. Accent TV 

4. Agro TV Moldova 

5. Gurinel TV 

6. Jurnal TV  

7. NTV Moldova 

8. Prime 

9. Primul în Moldova 

10. Publika TV  

11. Tezaur TV  

12. TV 8 

13. TVR Moldova 

14. Busuioc TV 

15. Canal 2  

16. Canal 3  

17. Exclusiv TV 

18. Familia 

19. Favorit TV 

20. Fox 

21. ITV 

22. Mega TV 

23. Minimax 

24. N4 

25. Național 24 Plus 

26. Național TV 

27. NGC 

28. PEH TV 

29. Pro TV Chișinău 

30. Ren Moldova 

31. RTR Moldova 

32. Ru TV Moldova 

33. TV 6 

34. TVC 21 

35. THT Music 

36. Zee TV 

37. Детский Мир 

38. Драйв 

39. Живая Планета 

40. Здоровое ТВ 

41. Интер+ 

42. Кино ТВ 

43. Кинокомедия 

44. Кинохит 

45. Мама ТВ 

46. Матч! Планета 

47. Мир сериала 

48. Моя Планета 

49. Мужское кино 

50. Мульт 

51. Наука 2.0 

52. Наше Новое Кино 

53. Охота и Рыбалка 

54. Сарафан 

55. Синема 

56. Усадьба 

57. Шансон 

 

2. Oferta de servicii media audiovizuale retransmisă de distribuitorul de servicii media 
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„INTERVAL-TV” SRL (anexa nr. 1, aprobată prin Decizia nr. 4/21 din 13.02.2020) este 

declarată nevalabilă și va fi păstrată în dosarul titularului. 

3. Prezenta decizie poate fi contestată în ordine de contencios administrativ la 

Judecătoria Chișinău, sediul Râșcani (MD-2068, mun. Chișinău, str. Kiev nr. 3), în termen de 30 

de zile din data comunicării acesteia, fără a fi necesară depunerea unei cereri prealabile. 

4. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Direcția autorizare și control 

distribuitori.  

5. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi publicată în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova și pe pagina web oficială a Consiliului Audiovizualului al 

Republicii Moldova. 

ANEXĂ: DECIZIA nr. 354 din 25 noiembrie 2022 

 

 

ORDINEA DE ZI: CHESTIUNEA  nr. 6 

Cu privire la examinarea demersului AO BCD „Alcoolici 

Anonimi Moldova” referitor la mediatizarea unor spoturi 

L. GUȚU:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

E. RÎBCA: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

T. CRESTENCO: 

– AO BCD „Alcoolici Anonimi Moldova”, prin demersul f/nr. 14 

noiembrie 2022, solicită suportul Consiliului Audiovizualului al 

Republicii Moldova la mediatizarea, cu titlu gratuit, în serviciile 

media audiovizuale de televiziune și radiodifuziune sonoră a unor 

spoturi ce au scopul să contribuie la recuperarea persoanelor care 

suferă în urma adicției față de alcool și alte substanțe chimice din 

rândul locuitorilor țării noastre. 

Spoturile sunt realizate în limbile română și rusă și au durata 

de 30 sec. (audio: 30 sec., video: 30 sec.). 

Perioada de mediatizare nu a fost indicată. 

 

Se vizualizează și se audiază spoturile video și audio. 

 

– Dle Rîbca, vă rog. 

 

– Potrivit legislației în vigoare, Consiliul Audiovizualului nu are 

atribuții în ceea ce privește adoptarea unor acte prin care să recomande 

furnizorilor de servicii media a difuza mesaje de interes public cu titlu 

gratuit. În proiectul deciziei se face referință la anumite prevederi. La 

acest subiect vreau să revin după procedura de vot. Respectiv, propun 

să respingem demersul nu pentru că acest mesaj de interes public ar fi 

bun, ar fi rău sau …, nu, ci pentru că noi, Consiliul Audiovizualului nu 

avem atribuții în acest domeniu. 

 

– Am avut astfel de atribuții, dar pe noul cod nu le mai avem. E motiv 

pentru care continuăm să primim astfel de solicitări, pentru că lumea 

ține minte că CA-ul cândva … 

 

– A fost demult. Acum suntem cu prevederile în vigoare pe care le 

avem. 

 

– Exact. Dna Crestenco, vă rog. 

 

– Eu nu o să m-ă refer la calitatea spotului sau la mesajul transmis în 
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E. RÎBCA: 

 

T. CRESTENCO: 

 

 

 

E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. GONȚA: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

E. RÎBCA: 

 

acest spot, dar consider că subiectul reflectat, consumul de alcool 

necesită o abordare mult mai complexă, pentru că doar în anul 2020 

51 000 de persoane au beneficiat de tratament și consiliere. Numărul 

real al persoanelor dependente este cu mult mai mare. Dar mai avem și 

codependenți. Codependenți – sunt familiile, sunt colegii persoanelor 

care consumă alcool sau substanțe psihotrope. Problema este mult mai 

complexă și necesită o abordare corespunzătoare. 

 

– Cer scuze. Ce propuneți, să ne depășim atribuțiile? 

 

– Nu. Întocmai, nu voi susține acest spot. Consider că aici este nevoie 

și de armonizarea cadrului normativ, și de crearea serviciilor de 

suport. 

 

– Mersi. 

 

– Cine este pentru a respinge demersul f/nr. din 14 noiembrie 2022 al 

AO BCD „Alcoolici Anonimi Moldova”? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pro. Vă rog, dle Rîbca. 

 

– Stimați colegi, cred că această problemă ține de practica care a 

existat în trecut, până la adoptarea și intrarea în vigoare a actualului 

Cod al serviciilor media audiovizuale. Apropo, pe 08 noiembrie s-au 

împlinit 4 ani de la adoptarea Codului în vigoare, felicitări tuturor! Eu 

propun să avem discuții și să fie înaintat un proiect de decizie din 

partea aparatului CA în ceea ce privește această problemă. Cred că 

trebuie să adoptăm o decizie prin care să punem punct includerii în 

ordinea de zi a unor asemenea subiecte și examinării acestora în cadrul 

ședințelor Consiliului Audiovizualului. 

 

– Dacă în Cod este aceasta, pentru ce să mai facem? 

 

– Eu văd aici câteva probleme juridice și dl Chițanu o să-mi dea 

dreptate – noi avem petiții și trebuie să le examinăm. Pe de altă parte, 

noi știm din start că decizia trebuie să fie de respingere și pierdem 

timpul. Cred că trebuie gândit un proiect de decizie prin care 

asemenea subiecte să nu ajungă … 

 

– Prin care să obligăm Cancelaria să nu înregistreze această …? Să nu 

examinăm … 

 

– Trebuie înregistrate, de ce nu? Dar haideți să analizăm problema … 

 

– Sau să aprobăm un răspuns … 

 

– Să adoptăm o decizie prin care, spre exemplu, președintele 

Consiliului Audiovizualului să ia o decizie și să nu mai includă 
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L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

E. RÎBCA: 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

R. MIHALEVSCHI: 

 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

asemenea subiecte în ordinea de zi a Consiliului. Dar haideți să 

analizăm problema și să pregătim un proiect de decizie. 

 

– Putem conveni asupra unui text, și anume textul acela să fie inclus în 

răspunsul pe care îl voi da. 

 

– Și să aveți temei legal pentru acel răspuns. 

 

– Dle Mihalevschi, vă rog. 

 

– Respingerea petiției nu înseamnă că organizația respectivă nu poate 

să se adreseze direct la reprezentanții serviciilor media, există 

parteneriate. Presupun că sunt servicii media care vor accepta 

asemenea spoturi. 

 

– Oricum practica era că era doar cu titlu de recomandare, nu era o 

decizie obligatorie pentru toți furnizorii. 

 

CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 

DECIDE: 

1. A respinge demersul f/nr. din 14.11.2022 al AO BCD „Alcoolici Anonimi Moldova”. 

(PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și 

E. RÎBCA.) 

2. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Secția politici publice. 

3. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi publicată în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova și pe pagina web oficială a Consiliului Audiovizualului al 

Republicii Moldova. 

ANEXĂ: DECIZIA nr. 355 din 25 noiembrie 2022 

 

 

ORDINEA DE ZI: Diverse 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– Aș dori să propun să inițiem un control pe serviciile media 

audiovizuale. Noi am luat o pauză destul de măricică în controlul pe 

programele locale audiovizuale, pentru că am avut un nou clasificator, 

noi l-am adoptat în mai, dar el a intrat în vigoare în septembrie. Acum 

avem și o nouă redacție a Codului. Propunerea mea ar fi să facem ceva 

ce nu s-a făcut, să trecem toți furnizorii naționali prin controlul acestui 

articol 4, la capitolul „cotele” cum se respectă, prima difuzare, 80 la 

sută în limba română și 75 la sută în prime-time. Acum au prime-time 

furnizorii mai mari, să vedem cum respectă dânșii acest articol. Nu 

știu dacă e cazul să justific, dar îmi pare evidentă atribuția noastră, a 

CA-ului, ca să verificăm cum este respectat acest articol – programele 

locale. Totodată, prin programele locale atingem și o securizare a 

spațiului audiovizual, lucru care cred că acum, în contextul războiului, 

este imperios și necesar să-l facem. Prin urmare, propun să inițiem un 

astfel de control pe furnizorii catalogați de noi ca naționali în 

clasificator. Probabil, și posturile publice „Moldova-1”, „Moldova-2” 

și „GRT” trebuie să fie …, pentru că aceste posturi sunt și în multiplex 

incluse. Da, dna Gonța? 
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A. GONȚA: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

A. GONȚA: 

 

 

 

 

Gr. CHIȚANU: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

 

 

 

 

A. GONȚA: 

 

E. RÎBCA: 

 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

 

 

AU VOTAT: 

 

 

L. VIȚU-EȘANU: 

– Am vrut doar să precizez. E vorba de serviciile media de 

televiziune? 

 

– Sigur, de televiziune. Cu radiourile tocmai am încheiat-o. 

 

– Conform noului clasificator, noi avem 41 de servicii de televiziune 

naționali. Dar din câte știu eu, 4 sunt în suspendare. Decizia noastră cu 

privire la clasificare este suspendată pentru că ei ne-au atacat în 

judecată, corect? 

 

– Luni se va expune Curtea de Apel. Trebuia lunea trecută, dar au luat 

un termen suplimentar. 

 

– Noi putem să revenim sau poate astăzi decidem cu cei 4 furnizori, în 

privința cărora clasificatorul este suspendat. Noi am putea să 

monitorizăm concepțiile, deoarece în concepție există acea prevedere 

cu privire la programele locale. 

 

– Eu propun să mergeți pe prima propunere care ați avut-o: 

monitorizarea. Și pe parcurs, o să decidem. Voi susține această 

propunere. Am și eu la același subiect o propunere, nu vreau să fie 

pusă la vot. Conform legislației în vigoare, urmează a fi racordate la 

acest clasificator – Structura serviciilor de programe. Unii dintre ei au 

fost locali și au marcat în Structura serviciilor de programe un volum 

foarte mic. Acum trebuie să … 

 

– Să schimbe cifrele. 

 

– Respectiv, vreau și aici o propunere din partea aparatului, nu zic 

într-o săptămână-două, dar cred că până la revelion trebuie să începem 

procesul. 

 

– Cine este pentru inițierea controlului privind art. 4, pe alineatele 

menționate: cotele, prima difuzare, 80% în limba română și 75% în 

prime-time? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru. Mulțumesc mult pentru susținere. Cine este pentru 

închiderea ședinței? 

 

PRO – (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, 

T. CRESTENCO, R. MIHALEVSCHI și E. RÎBCA. 

 

– 5 voturi – Pentru închiderea ședinței. 

 

 

CONSILIUL AUDIOVIZUALULUI 

DECIDE: 

1. A dispune monitorizarea furnizorilor publici și privați naționali de servicii media 
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audiovizuale de televiziune cu privire la respectarea art. 4 alin. (3) lit. a), b), c), alin. (4), 

alin. (7) și alin. (9) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova 

nr. 174/2018. (PRO (5) UNANIM – L. VIȚU-EȘANU, A. GONȚA, T. CRESTENCO, R. 

MIHALEVSCHI, E. RÎBCA.) 

2. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Direcția control servicii media 

audiovizuale.  

3. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării și va fi publicată în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova și pe pagina web oficială a Consiliului Audiovizualului al 

Republicii Moldova. 

ANEXĂ: DECIZIA nr. 356 din 25 noiembrie 2022 

 

Președinta ședinței a constatat că Ordinea de zi  

a fost epuizată şi a declarat şedinţa închisă. 

 

 

 

 

PREŞEDINTĂ      Liliana VIȚU-EȘANU 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ex: Tatiana EFTODI 


